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ΤΠΕΤΘΤΝΗ ΔΗΛΩΗ 
 

Βεβαιϊνω ότι είμαι ςυγγραφζασ αυτισ τθσ πτυχιακισ εργαςίασ και ότι κάκε βοικεια τθν 

οποία είχα για τθν προετοιμαςία τθσ, είναι πλιρωσ αναγνωριςμζνθ και αναφζρεται ςτθν 

πτυχιακι εργαςία. Επίςθσ ζχω αναφζρει τισ όποιεσ πθγζσ από τισ οποίεσ ζκανα χριςθ 

δεδομζνων, ιδεϊν ι λζξεων, είτε αυτζσ αναφζρονται ακριβϊσ είτε παραφραςμζνεσ. Επίςθσ 

βεβαιϊνω ότι αυτι θ πτυχιακι εργαςία προετοιμάςτθκε από εμζνα προςωπικά ειδικά για τισ 

απαιτιςεισ του προγράμματοσ ςπουδϊν του Τμιματοσ Διοίκθςθσ Επιχειριςεων του Τ.Ε.Ι. 

Σερρϊν. 

  



υντομογραφίεσ: 

ΔΟΕ:Διεκνι Οργάνωςθ Εργαςίασ Είναι θ ειδικευμζνθ οργάνωςθ του ΟΗΕ που επιδιϊκει τθν 

προϊκθςθ τθσ κοινωνικισ δικαιοςφνθσ και των διεκνϊσ αναγνωριςμζνων ανκρωπίνων και 

εργαςιακϊν δικαιωμάτων. Κακορίηει τα διεκνι πρότυπα εργαςίασ με τθ μορφι ςυμβάςεων 

και ςυςτάςεων οι οποίεσ ορίηουν τα ελάχιςτα πρότυπα των βαςικϊν δικαιωμάτων εργαςίασ. 

.Ε.Π.Ε.: Σϊμα Επικεϊρθςθσ Εργαςίασ. Είναι ο αρμόδιοσ μθχανιςμόσ επικεϊρθςθσ του 

Υπουργείου Εργαςίασ και Κοινωνικϊν Υποκζςεων, για τθν ορκι εφαρμογι τθσ εργατικισ 

νομοκεςίασ με ςκοπό τθ διαςφάλιςθ των εργαςιακϊν δικαιωμάτων και τθσ αςφάλειασ και 

υγείασ των εργαηομζνων. Επιπλζον, το Σ.ΕΡ.Ε. είναι αρμόδιο να ερευνά, παράλλθλα και 

ανεξάρτθτα από τουσ αςφαλιςτικοφσ οργανιςμοφσ, τθν αδιλωτθ εργαςία. 

Ρζραν του ελεγκτικοφ του ρόλου, το Σ.ΕΡ.Ε. λειτουργεί ταυτόχρονα ενθμερωτικά, 

ςυμβουλευτικά, προλθπτικά και ςυμφιλιωτικά, καλφπτοντασ μζςω του δικτφου των 

περιφερειακϊν υπθρεςιϊν του το ςφνολο τθσ Ελλθνικισ Επικράτειασ. 

Αναλυτικότερα το Σ.ΕΡ.Ε. επικεντρϊνεται ιδίωσ ςτα ακόλουκα αντικείμενα: 

α) Στθ βελτίωςθ των εργαςιακϊν ςχζςεων και των ςυνκθκϊν αςφάλειασ και υγείασ ςτθν 

εργαςία μζςω ελζγχων εφαρμογισ των διατάξεων τθσ εργατικισ νομοκεςίασ. 

β) Στθ δθμιουργία πνεφματοσ ςυμφιλίωςθσ μεταξφ εργοδοτϊν και εργαηομζνων. 

γ) Στθν παροχι πλθροφοριϊν προσ εργαηόμενουσ και εργοδότεσ ςχετικά με τα πλζον 

αποτελεςματικά μζςα για τθν τιρθςθ των κείμενων διατάξεων. 

δ) Στθ διενζργεια ελζγχων ςχετικϊν με τθν αςφαλιςτικι κάλυψθ και τθ νομιμότθτα τθσ 

απαςχόλθςθσ των εργαηομζνων. 

ε) Στθν επιβολι των προβλεπόμενων κυρϊςεων ςτο πλαίςιο τθσ καταςταλτικισ του δράςθσ. 

Η Επικεϊρθςθ Αςφάλειασ και Υγείασ ςτθν Εργαςία (Ε.Α.Υ.Ε.) και θ Επικεϊρθςθ Εργαςιακϊν 

Σχζςεων αποτελοφν τουσ δφο κλάδουσ του Σϊματοσ Επικεϊρθςθσ Εργαςίασ (Σ.ΕΡ.Ε.) 

ΕΦΚΑ: Ενιαίοσ Φορζασ Κοινωνικισ Αςφάλιςθσ. Είναι ο κφριοσ φορζασ κοινωνικισ 

αςφάλιςθσ ςτθν Ελλάδα. Αποτελεί τθ ςυνζνωςθ των φορζων κοινωνικισ αςφάλιςθσ που 



υπιρχαν ςτθ χϊρα πριν τθν 1 Ιανουαρίου 2017, θμερομθνία ζναρξθσ λειτουργίασ του νζου 

φορζα και βρίςκεται υπό τθν εποπτεία του Υπουργείου Εργαςίασ και Κοινωνικϊν Υποκζςεων. 

ΕΛΣΑΣ: Είναι θ ελλθνικιςτατιςτικι υπθρεςία τθσ Ελλάδασ. Σφμφωνα με τον ιδρυτικό τθσ νόμο 

(3832/2010), είναι Ανεξάρτθτθ Διοικθτικι Αρχι με νομικι προςωπικότθτα (Ν.Ρ.Δ.Δ.) και δεν 

υπόκειται ςε ζλεγχο από κυβερνθτικά όργανα ι άλλθ διοικθτικι αρχι. Η λειτουργία τθσ 

υπάγεται ςτον ζλεγχο τθσ Βουλισ των Ελλινων. 

ΕΛΟΣ:Είναι ο Ελλθνικόσ Οργανιςμόσ Τυποποίθςθσ, εξουςιοδοτθμζνοσ από το κράτοσ να 

εκδίδει τυποποιθτικά ζγγραφα, όπωσ ελλθνικά πρότυπα και προδιαγραφζσ.  

OHSAS 18001: (Occupational Health and Safety Assessment Series).Είναι το Διεκνζσ πρότυπο 

για ςυςτιματα διαχείριςθσ υγείασ και αςφάλειασ ςτθν εργαςία. 

ΙSO: (International Organization for Standardization). Είναι μια διεκνισ οργάνωςθ δθμιουργίασ 

και ζκδοςθσ προτφπων που αποτελείται από αντιπροςϊπουσ των εκνικϊν οργανιςμϊν 

τυποποίθςθσ. Ο οργανιςμόσ ιδρφκθκε ςτισ 23 Φεβρουαρίου 1947 και παράγει τα παγκόςμια 

βιομθχανικά και εμπορικά πρότυπα, τα επονομαηόμενα πρότυπα ISO. 

IAF(InternationalAccreditationForum): Είναι το Διεκνζσ Φόρουμ για τθ διαπίςτευςθ. 

Ρροζρχεται από τθν από κοινοφ ςυνεργαςία των φορζων διαπίςτευςθσ πάνω ςε κζματα 

διαπίςτευςθσ ςυςτθμάτων διαχείριςθσ, προϊόντων, υπθρεςιϊν προςωπικοφ και άλλων 

παρεμφερϊν προγραμμάτων. Ρρωταρχικι του λειτουργία είναι να αναπτφξει ζνα διεκνϊσ 

αναγνωριςμζνο ςφςτθμα φορζων διαπίςτευςθσ 

ΕΑ&Τ:Είναι θ επαγγελματικι αςφάλεια και υγείαγια τθν προςταςία τθσ αςφάλειασ, τθσ υγείασ 

και τθσ ευθμερίασ των ανκρϊπων ςτο εργαςιακό τουσ περιβάλλον. 

 

 

 

 

 

 



Λζξεισ κλειδιά: 

Ποιότθτα: Ο βακμόσ ςτον οποίο ζνα ςφνολο εγγενϊν χαρακτθριςτικϊν εκπλθρϊνει τισ 

απαιτιςεισ. 

Πιςτοποίθςθ: Είναι μια διαδικαςία κατά τθν οποία ζνασ τρίτοσ φορζασ πιςτοποιεί ότι το 

ςφςτθμα διαχείριςθσ τθσ ποιότθτασ μιασ επιχείρθςθσ καλφπτει τισ απαιτιςεισ του προτφπου 

ποιότθτασ 

Πρότυπο:  Ωσ πρότυπο ορίηουμε ζνα ςφνολο απαιτιςεων το οποίο χρθςιμοποιείται ωσ οδθγόσ 

και λειτουργεί ωσ υπόδειγμα που το ακολουκοφν άλλοι.  Μπορεί να είναι υπόδειγμα για 

αναπαραγωγι, για δθμιουργία αντιγράφων.   

Εκνικό φςτθμα Διαπίςτευςθσ: Οριςμζνο από τθν ελλθνικι κυβζρνθςθ ωσ ο Εκνικόσ 

Οργανιςμόσ Διαπίςτευςθσ τθσ Ελλάδασ ςφμφωνα με τον Κανονιςμό (EK) αρικ. 765/2008, 

αξιολογεί τθν τεχνικι επάρκεια, τθν ανεξαρτθςία και τθν αμερολθψία των φορζων 

πιςτοποίθςθσ, ελζγχου και επαλικευςθσ όπωσ επίςθσ και των εργαςτθρίων δοκιμϊν και 

διακριβϊςεων. 

 

  



ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το ISO 45001:2018 είναι το πρϊτο παγκόςμιο διεκνζσ πρότυπο για τθν επαγγελματικι υγεία 

και αςφάλεια. Είναι ο διάδοχοσ του OHSAS 18001, του πιο διαδεδομζνου πρότυπου για τθν 

Υγεία και Αςφάλεια ςτθν Εργαςία μζχρι τϊρα. Επικεντρϊνεται  ςτον  προςδιοριςμό και ςτθν 

αξιολόγθςθ των κινδφνων και όχι απλά ςτον κίνδυνο, απαιτεί από τθν επιχείρθςθ να λαμβάνει 

υπόψθ τον τρόπο που διαχειρίηονται τουσ κινδφνουσ οι προμθκευτζσ και οι ςυνεργάτεσ, 

αλλάηουν οριςμζνεσ κεμελιϊδεισ ζννοιεσ, όπωσ ο κίνδυνοσ, ο εργαηόμενοσ, ο χϊροσ εργαςίασ. 

Αναπτφχκθκε με ςτόχο τθν αντιμετϊπιςθ των κινδφνων για τθν Υγεία και Αςφάλεια των 

Εργαηομζνων και τθν μείωςθ τθσ επικινδυνότθτασ. Διαμορφϊνει τθν πολιτικι Υγείασ & 

Αςφάλειασ τθσ επιχείρθςθσ, διευκολφνει τθ διαχείριςθ των κινδφνων που ςχετίηονται με τθν 

επιχειρθματικι τθσ δραςτθριότθτα και οργανϊνει τισ δραςτθριότθτεσ τθσ επιχείρθςθσ 

ςτθν κατεφκυνςθ τθσ ςυνεχοφσ βελτίωςθσ των ςυνκθκϊν Υγείασ & Αςφάλειασ. Στόχοσ είναι θ 

διευκόλυνςθ τθσ ανάπτυξθσ ενόσ αποτελεςματικοφ ςυνολικοφ λειτουργικοφ ςυςτιματοσ 

διαχείριςθσ, ενϊ είναι ςυμβατό και ενςωματϊνεται εφκολα με τα άλλα ςυςτιματα 

διαχείριςθσ, αξιοποιϊντασ τθν προςζγγιςθ αντιμετϊπιςθσ των απειλϊν και αξιοποίθςθσ των 

ευκαιριϊν ςτο πλαίςιο λειτουργίασ ςε πιο ςτενι διαβοφλευςθ με τα ενδιαφερόμενα μζρθ. 

Εφαρμόηεται ςε όλουσ τουσ τφπουσ εταιρειϊν, επιχειριςεων, υπθρεςιϊν και οργανιςμϊν, 

ανεξάρτθτα από το μζγεκοσ και τθ δραςτθριότθτά τουσ. Δθμοςιεφκθκε ςτισ 12 Μαρτίου 2018 

και κακορίςτθκε τριετισ μεταβατικι περίοδοσ για τθ μετάβαςθ τθσ πιςτοποίθςθσ από 

το OHSAS 18001:2007 ςτο ISO 45001:2018, θ οποία κα ζλθγε ςτισ 11 Μαρτίου 2021, αλλά 

λόγω τθσ πανδθμίασ παρατάκθκε για τον Σεπτζμβριο 2021. Τθν θμερομθνία αυτι όλα τα 

πιςτοποιθτικά που εκδόκθκαν ςφμφωνα με το BSOHSAS 18001 καταςτάκθκαν άκυρα. 
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[1] 

 

ΕΙΑΓΩΓΗ 
 

Κεντρικόσ ςκοπόσ τθσ παροφςασ πτυχιακισ εργαςίασ είναι θ διερεφνθςθ του τρόπου 

εφαρμογισ των προτφπων υγιεινισ και αςφάλειασ ςτουσ χϊρουσ εργαςίασ. Σφμφωνα με τθ 

Διεκνι Οργάνωςθ Εργαςίασ (ΔΟΕ), τα ατυχιματα και οι αςκζνειεσ που ςχετίηονται με τθν 

εργαςία εξακολουκοφν να είναι υψθλοφ επιπζδου. Εκτόσ από τισ αρνθτικζσ επιπτϊςεισ των 

ατόμων που πλιττονται, ςυνεπάγεται ςθμαντικό κόςτοσ, τόςο για τισ επιχειριςεισ όςο και για 

το ςφνολο τθσ οικονομίασ. Οι οργανιςμοί ςφμφωνα με τθν ευρωπαϊκι νομοκεςία είναι 

υπεφκυνοι για τθν υγεία και τθν αςφάλεια των υπαλλιλων τουσ και όςων παρευρίςκονται 

ςτουσ χϊρουσ εργαςίασ (εργολάβοι, πελάτεσ, επιςκζπτεσ, κ.λπ.). Σφμφωνα με το ISO 

45001:2018, ςφςτθμα διαχείριςθσ τθσ υγείασ και αςφάλειασ ςτθν εργαςία κακιςτά ικανι 

κάποια επιχείρθςθ να ελζγχει τθν επαγγελματικι επικινδυνότθτα και να βελτιϊνει τθν επίδοςι 

τθσ. Το ςυγκεκριμζνο πρότυπο μπορεί να εφαρμοςτεί ςε όλα τα είδθ των επιχειριςεων, 

ανεξάρτθτα από το μζγεκοσ, το είδοσ του προϊόντοσ ι τθσ υπθρεςίασ που προςφζρουν και τθ 

γεωγραφικι περιοχι που δραςτθριοποιοφνται. Η εφαρμογι του είναι ςθμαντικι για τθν 

αςφάλεια και τθν υγεία των εργαηομζνων ςε όλουσ τουσ οργανιςμοφσ, αλλά ιδιαίτερα ςε 

αυτοφσ που το είδοσ εργαςιϊν τουσ χαρακτθρίηεται από μεγάλθ επικινδυνότθτα, όπωσ 

καταςκευαςτικζσ εταιρίεσ, βιομθχανίεσ και γενικότερα όπου διενεργείται χειρωνακτικι 

εργαςία. 
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1. ΕΡΓΑΣΙΚΑ ΑΣΤΧΗΜΑΣΑ 

1.1. Οριςμόσ εργατικοφ ατυχιματοσ 
 

Εργατικό ατφχθμα είναι εκείνο που ςυμβαίνει ςτον εργαηόμενο κατά τθ διάρκεια τθσ εργαςίασ 

ι με αφορμι τθν εργαςία και οφείλεται ςε απότομο βίαιο εξωτερικό γεγονόσ (ςυμβάν) που 

προκαλεί πρόςκαιρθ ι διαρκι ανικανότθτα εργαςίασ. Για το χαρακτθριςμό του ατυχιματοσ 

ςαν εργατικοφ είναι αδιάφοροσ ο χρόνοσ εκδιλωςθσ των δυςμενϊν ςυνεπειϊν ςτθν υγεία του 

εργαηόμενου, το αν εκδθλϊνονται αμζςωσ, αργότερα ι ςταδιακά, όπωσ και το εάν υπάρχει 

μερίδιο ςυνυπαιτιότθτασ του εργαηόμενου. 

1.2. Προχποκζςεισ χαρακτθριςμοφ ατυχιματοσ ςαν εργατικό 
 

Για να χαρακτθριςτεί ζνα γεγονόσ ςαν εργατικό ατφχθμα πρζπει να υπάρχουν οι εξισ 

προχποκζςεισ: 

 

 Να πρόκειται για βίαιο γεγονόσ: Να υπάρχει δθλαδι ζκτακτθ και αιφνίδια επίδραςθ 

εξωτερικοφ παράγοντα, που δεν ζχει ςχζςθ με τθν οργανικι κατάςταςθ του 

εργαηόμενου. Η επίδραςθ αυτι μπορεί να ζχει ςαν αιτία τθν επιβάρυνςθ των όρων 

εργαςίασ κάτω από απρόβλεπτεσ και ζκτακτεσ ςυνκικεσ. Ρροχπάρχουςα αςκζνεια θ 

οποία εκδθλϊνεται ι επιδεινϊνεται κατά τθν εκτζλεςθ τθσ εργαςίασ κάτω από 

κανονικζσ ςυνκικεσ δεν αποτελεί εργατικό ατφχθμα. Αν όμωσ θ αςκζνεια προιλκε 

κατά τθν εκτζλεςθ τθσ εργαςίασ κάτω από εξαιρετικζσ και αςυνικιςτεσ ςυνκικεσ, τότε 

χαρακτθρίηεται ωσ εργατικό ατφχθμα. Από τθ νομολογία ζχει κρικεί ότι υπζρμετρθ 

προςπάκεια του εργαηόμενου που προκάλεςε κάνατο ι ανικανότθτα για εργαςία είναι 

εργατικό ατφχθμα. Ζτςι οξφ ζμφραγμα μυοκαρδίου που προκλικθκε από 

αςυνικιςτουσ όρουσ εργαςίασ και δυςμενείσ ςυνκικεσ κρίκθκε από τα Δικαςτιρια ότι 

αποτελεί εργατικό ατφχθμα. Εργατικό ατφχθμα ζχει επίςθσ χαρακτθριςτεί εκείνο που 

ςυνζβθ εξαιτίασ ανάκεςθσ βαριάσ εργαςίασ ςε μθ αποκεραπευκζντα εργαηόμενο. 
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 Να πρόκειται για γεγονόσ που ςυνζβθ κατά τθν εκτζλεςθ ι με αφορμι τθν εργαςία. 

 

Τρεισ περιπτϊςεισ ατυχθμάτων καλφπτονται από τισ ςχετικζσ διατάξεισ: 

 

1. Εκείνα που ςυμβαίνουν κατά τθν εκτζλεςθ τθσ εργαςίασ ςαν άμεςθ ςυνζπεια 

αυτισ: τραυματιςμόσ από μθχάνθμα, πτϊςθ κλπ. 

 

2. Εκείνα που ςυμβαίνουν με αφορμι τθν εργαςία, δθλαδι εκτόσ του τόπου και του 

χρόνου εργαςίασ, με τθν προχπόκεςθ να ζχουν ζςτω και ζμμεςθ ςχζςθ με τθν 

εργαςία. Ζχει κρικεί από τα Δικαςτιρια ότι αποτελοφν εργατικά ατυχιματα εκείνα 

που ςυμβαίνουν κατά τθν ενζργεια μια πράξθσ προσ το ςυμφζρον του εργοδότθ, 

ακόμα και χωρίσ τθν εντολι του. Ζχει κρικεί επίςθσ ότι αποτελοφν εργατικά 

ατυχιματα (κάτω από προχποκζςεισ) και εκείνα που ςυμβαίνουν κατά τθ 

μετάβαςθ του εργαηόμενου από τθν κατοικία του ςτθν εργαςία και αντιςτρόφωσ. 

 

3. Εκείνα που οφείλονται ςε επαγγελματικι αςκζνεια. Επαγγελματικζσ αςκζνειεσ 

είναι αυτζσ που οφείλονται ςτισ επιδράςεισ των ςυνκθκϊν εργαςίασ, όπωσ 

αναλυτικά αναφζρονται ςτον Κανονιςμό Αςκζνειασ του ΙΚΑ. Ευρφτερα όμωσ, κάκε 

επιδείνωςθ προχπάρχουςασ αςκζνειασ που ςυνζβθ λόγω εξακολοφκθςθσ τθσ 

αυτισ εργαςίασ αποτελεί επίςθσ εργατικό ατφχθμα. 

 

1.3. Εργατικά ατυχιματα ςτθν Ε.Ε. 
 

Σε όλο τον κόςμο, κάκε 15 δευτερόλεπτα, ζνασ εργαηόμενοσ πεκαίνει λόγω επικίνδυνων ι 

ανκυγιεινϊν ςυνκθκϊν εργαςίασ και 153 εργαηόμενοι ζχουν ζνα ςοβαρό εργατικό ατφχθμα. 

Στθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, κάκε χρόνο, περιςςότεροι από 5 εκατομμφρια εργαηόμενοι 

υφίςτανται ςοβαρό εργατικό ατφχθμα (πάνω από 5.000 κανατθφόρα), ενϊ πεκαίνουν περίπου 
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160.000 λόγω επαγγελματικϊν αςκενειϊν και περιςςότερο από το ιμιςυ των παραπάνω 

κανάτων οφείλεται ςε καρκίνουσ λόγω ζκκεςθσ ςε επιβλαβείσ παράγοντεσ. 

Ρερίπου το ζνα τζταρτο των εργαηομζνων, ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ επίςθσ, εκτιμοφν ότι θ 

εργαςία είχε ςθμαντικι αρνθτικι επίπτωςθ ςτθν υγεία τουσ, ςε προβλιματα που 

εμφανίηονται ςε όλουσ τουσ εργαςιακοφσ χϊρουσ, μικρισ και μεγάλθσ επικινδυνότθτασ, όπωσ 

μυοςκελετικά προβλιματα, εργαςιακό ςτρεσ, κ.λπ. 

Σφμφωνα με το Διεκνζσ Γραφείο Εργαςίασ, τα – άμεςα και ζμμεςα - οικονομικά κόςτθ λόγω 

εργατικϊν ατυχθμάτων και επαγγελματικϊν αςκενειϊν, υπολογίηονται ςτο 4% του 

παγκόςμιου ΑΕΡ. 

Αυτά τα ςτοιχεία παρουςιάςτθκαν ςτο 2ο Ρανελλινιο Συνζδριο για τθν Υγεία και Αςφάλεια 

ςτθν Εργαςία που διοργάνωςε το ΕΛΙΝΥΑΕ ςτο Μζγαρο Μουςικισ παρουςία 600 ςυνζδρων. 

Το 2018, ςχεδόν 2,4 εκατομμφρια μθ κανατθφόρα εργατικά ατυχιματα είχαν ωσ αποτζλεςμα 

οι εργαηόμενοι να απουςιάηουν από τθν εργαςία για τζςςερισ ι περιςςότερεσ θμζρεσ ςτθν ΕΕ, 

ενϊ 2.954 εργατικά ατυχιματα ιταν κανατθφόρα, ςφμφωνα με ςτοιχεία που ζδωςε ςιμερα 

ςτθ δθμοςιότθτα θ Eurostat, θ ςτατιςτικι υπθρεςία τθσ ΕΕ. 

Σφμφωνα με τθ Eurostat, οι άνδρεσ είχαν πολφ περιςςότερεσ πικανότθτεσ από τισ γυναίκεσ να 

ζχουν ατφχθμα ςτθ δουλειά. Το 2018, ςχεδόν 8 ςτα 10 (78%) μθ κανατθφόρα ατυχιματα και θ 

ςυντριπτικι πλειονότθτα (96%) των κανατθφόρων ατυχθμάτων ςτθν εργαςία αφοροφςαν 

άντρεσ. 

Το τυποποιθμζνο ποςοςτό επίπτωςθσ (ο αρικμόσ ατυχθμάτων ςε ςχζςθ με τον αρικμό των 

απαςχολοφμενων ατόμων προςαρμοςμζνων ϊςτε να αντικατοπτρίηουν το ςχετικό μζγεκοσ 

των οικονομικϊν τομζων ςε επίπεδο ΕΕ) ζχει μειωκεί τα τελευταία χρόνια ςτθν ΕΕ: από 2,87 

κανατθφόρα ατυχιματα ανά 100.000 εργαηόμενουσ το 2010 ςε 2,21 το 2018. 

Μεταξφ μεμονωμζνων κρατϊν μελϊν τθσ ΕΕ, τα υψθλότερα ποςοςτά καταγράφθκαν ςτο 

Λουξεμβοφργο με 6,42 κανατθφόρα ατυχιματα ανά 100.000 εργαηόμενουσ, ακολουκοφμενα 

από τθ ουμανία (5,27), τθ Λετονία (4,69), τθν Κφπρο (4,51) και τθν Αυςτρία (4,31). 
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Αντίκετα, οι Κάτω Χϊρεσ κατζγραψαν το χαμθλότερο τυποποιθμζνο ποςοςτό επίπτωςθσ το 

2018 με 0,87 κανατθφόρα ατυχιματα ανά 100.000 εργαηόμενουσ. Ακολοφκθςαν θ Γερμανία 

(1,00), θ Φινλανδία (1,28), θ Σουθδία (1,66) και θ Ελλάδα (1,69). 

Τθν ίδια ϊρα, ςφμφωνα με τθν Ευρωπαϊκι Συνομοςπονδία Εργατικϊν Συνδικάτων, ETUC, ο 

αρικμόσ των επικεωριςεων εργαςίασ ζχει καταρρεφςει ςε όλθ τθν Ευρϊπθ τθν τελευταία 

δεκαετία, αφινοντασ τουσ χϊρουσ εργαςίασ λιγότερο προετοιμαςμζνουσ για τθν πανδθμία 

Covid-19. 

Σε ζρευνα τθσ ETUC αποκαλφπτει ότι οι επικεωριςεισ αςφαλείασ μειϊκθκαν κατά ζνα πζμπτο 

από το 2010, από 2,2 εκατομμφρια ετιςιεσ επιςκζψεισ ςε 1,7 εκατομμφρια. 

Οι επικεωριςεισ ζγιναν πιο ςπάνιεσ ςε τουλάχιςτον δεκαζξι χϊρεσ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ 

Γερμανίασ όπου πραγματοποιικθκαν 232.000 λιγότερεσ επιςκζψεισ το 2018 ςε ςφγκριςθ με το 

2010 και τθν Ρορτογαλία όπου οι ζλεγχοι μειϊκθκαν ςτο μιςό κατά τθν ίδια περίοδο. 

Αυτό ςυνζπεςε με τθν απϊλεια περιςςότερων από 1.000 επικεωρθτϊν εργαςίασ. Ράνω από το 

ζνα τρίτο των ευρωπαϊκϊν χωρϊν δεν πλθροφν πλζον το πρότυπο τθσ ΔΟΕ για ζναν 

επικεωρθτι εργαςίασ ανά 10.000 εργαηόμενουσ. 

Μεγαλφτερεσ μειϊςεισ ςτον αρικμό των επικεωριςεων εργαςίασ από το 2010 καταγράφονται 

ςε: 

Ρορτογαλία: -55% 

Μάλτα: -55% 

Κφπρο: -38% 

ουμανία: -37% 

Κροατία: -35% 

ΕΕ: - 18% 
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1.4. Σα εργατικά ατυχιματα ςτθν Ελλάδα 
 

Η Ελλθνικι Στατιςτικι Αρχι (ΕΛΣΤΑΤ) ανακοίνωςε το 2020 τα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ 

Εργατικϊν Ατυχθμάτων του ζτουσ 2018. 

Ππωσ διευκρινίηει θ ΕΛΣΤΑΤ, θ ζρευνα Εργατικϊν Ατυχθμάτων είναι απογραφικι και αφορά 

ςτθν ετιςια ςυλλογι δεδομζνων για τα κανατθφόρα και μθ, εργατικά ατυχιματα μιςκωτϊν. 

Ειδικότερα, ςτόχοσ τθσ ζρευνασ είναι να καταγράψει: 

 Τον αρικμό των εργατικϊν ατυχθμάτων, κακϊσ και των χαρακτθριςτικϊν τουσ ςε ςχζςθ 

με παράγοντεσ που ςυνδζονται με τον εργαηόμενο (φφλο, θλικία, επάγγελμα κ.λπ.), τον 

χϊρο εργαςίασ του και τον κλάδο οικονομικισ δραςτθριότθτασ του εργοδότθ. 

 Τον αρικμό των ατυχθμάτων ςε ςχζςθ με το είδοσ τραυματιςμοφ, το μζροσ του 

ςϊματοσ που τραυματίςτθκε, τον τρόπο τραυματιςμοφ του εργαηόμενου, κακϊσ και 

τον υλικό παράγοντα που οδιγθςε ςτον τραυματιςμό. 

Τα εργατικά ατυχιματα ςτθν Ελλάδα το 2018 παρουςίαςαν αφξθςθ 7,7% ςε ςχζςθ με το 2017. 

Συγκεκριμζνα, από το ςφνολο των 5.336 εργατικϊν ατυχθμάτων του ζτουσ 2018, τα 3.745 

αφοροφςαν ςε άνδρεσ και τα 1.591 ςε γυναίκεσ. Αντίςτοιχα το 2017,από το ςφνολο των 4.954 

εργατικϊν ατυχθμάτων, τα 3.552 αφοροφςαν ςε άνδρεσ και τα 1.402 ςε γυναίκεσ.  

 

Γράφθμα 1.1:Εργατικά ατυχιματα κατά φφλο 2017-2018 
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Τα κανατθφόρα εργατικά ατυχιματα ανιλκαν ςε 46 το 2018, από τα οποία τα 41 αφοροφςαν 

ςε άνδρεσ και τα 5 ςε γυναίκεσ. Αντίςτοιχα, το 2017 ανιλκαν ςε 47, από τα οποία τα 41 

αφοροφςαν ςε άνδρεσ και τα 6 ςε γυναίκεσ. 

Από τα 5.336 εργατικά ατυχιματα το 2018, τα περιςςότερα ςυνζβθςαν ςε άτομα τθσ θλικιακισ 

ομάδασ 40-44 ετϊν (858 ατυχιματα) και ςε άτομα τθσ θλικιακισ ομάδασ 35-39 ετϊν (776 

ατυχιματα). 

Η ςθμαντικότερθ ποςοςτιαία μεταβολι των εργατικϊν ατυχθμάτων, κατά τθ ςφγκριςθ των 

ετϊν 2018 προσ 2017, παρατθρικθκε ςτισ θλικιακζσ ομάδεσ 65 ετϊν και άνω και 25-29 ετϊν, 

δθλαδι αφξθςθ κατά 46,7% και 16,2 % αντίςτοιχα. 

Από τα 46 κανατθφόρα εργατικά ατυχιματα το 2018, 7 ατυχιματα ςυνζβθςαν ςε άτομα των 

δφο θλικιακϊν ομάδων 55-59 ετϊν και 45-49 ετϊν και 6 ατυχιματα ςε άτομα τθσ θλικιακισ 

ομάδασ 40-44 ετϊν.  

Πίνακασ  1: Εργατικά ατυχιματα κατά ομάδεσ θλικιών και φφλο 2017 

2017 
Ομάδεσ Ηλικιών Εργατικά Ατυχιματα Εκ των οποίων κανατθφόρα 

 φνολο Άνδρεσ Γυναίκεσ Άνδρεσ Γυναίκεσ 
φνολο 4.954 3.552 1.402 41 6 

Ζωσ 15 ετών - - - - - 
15-19 31 16 15 0 0 
20-24 305 241 64 2 0 
25-29 513 396 117 2 2 
30-34 590 434 156 4 2 
35-39 759 527 232 4 0 
40-44 778 559 219 4 0 
45-49 741 541 200 9 2 
50-54 635 440 195 8 0 
55-59 438 298 140 8 0 
60-64 149 91 58 0 0 

65 και άνω 15 9 6 0 0 
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Πίνακασ  2: Εργατικά ατυχιματα κατά ομάδεσ θλικιών και φφλο 2018 

2018 
Ομάδεσ Ηλικιών Εργατικά Ατυχιματα Εκ των οποίων κανατθφόρα 

 φνολο Άνδρεσ Γυναίκεσ Άνδρεσ Γυναίκεσ 
φνολο 5.336 3.745 1.591 41 5 

Ζωσ 15 ετών - - - - - 
15-19 27 18 9 1 0 
20-24 325 238 87 0 0 
25-29 596 444 152 4 1 
30-34 616 437 179 4 1 
35-39 776 551 225 4 1 
40-44 858 584 274 6 0 
45-49 753 51 242 6 1 
50-54 714 474 240 3 1 
55-59 486 350 136 7 0 
60-64 163 122 41 5 0 

65 και άνω 22 16 6 1 0 
 

Πίνακασ  3: Μεταβολι εργατικώνατυχθμάτων κατά ομάδεσ θλικιών 2017/2018 

 

 

 

 

 

 

Από τθν κατανομι του ςυνόλου των εργατικϊν ατυχθμάτων κατά κλάδο οικονομικισ 

δραςτθριότθτασ τθσ τοπικισ μονάδασ του εργοδότθ όπου ςυνζβθ το ατφχθμα, παρατθρικθκε 

ότι κατά το ζτοσ 2018, από τα 5.336 ατυχιματα, τα περιςςότερα (1.300 ατυχιματα, 24,4%) 

ςυνζβθςαν ςτον κλάδο χονδρικοφ και λιανικοφ εμπορίου, επιςκευισ μθχανοκίνθτων οχθμάτων 

και μοτοςυκλετϊν και ακολοφκθςαν τα ατυχιματα ςτουσ κλάδουσ τθσ μεταποίθςθσ (974 

Μεταβολι (%) 2017/2018 
Ομάδεσ Ηλικιών φνολο 

φνολο 7,7 
Ζωσ 15 ετών - 

15-19 -12,9 
20-24 6,6 
25-29 16,2 
30-34 4,4 
35-39 2,2 
40-44 10,3 
45-49 1,6 
50-54 12,4 
55-59 11,0 
60-64 9,4 

65 και άνω 46,7 
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ατυχιματα, 18,3%) και των δραςτθριοτιτων υπθρεςιϊν παροχισ καταλφματοσ και υπθρεςιϊν 

εςτίαςθσ (697 ατυχιματα, 13,1%). 

Αντίςτοιχα, τα περιςςότερα κανατθφόρα εργατικά ατυχιματα το 2018, ςυνζβθςαν ςτον κλάδο 

τθσ μεταποίθςθσ (11 ατυχιματα, 23,9%) και ακολοφκθςαν οι κλάδοι του χονδρικοφ και 

λιανικοφ εμπορίου, επιςκευισ μθχανοκίνθτων οχθμάτων και μοτοςυκλετϊν (10 ατυχιματα, 

21,7%) και των καταςκευϊν (8 ατυχιματα, 17,4%). 

Οι κλάδοι οικονομικισ δραςτθριότθτασ που παρουςίαςαν τθ μεγαλφτερθ ςχετικι αφξθςθ 

εργατικϊν ατυχθμάτων για το 2018 ςε ςχζςθ με το 2017, είναι ο κλάδοσ ενθμζρωςθ και 

επικοινωνία κατά 53,0% και ο κλάδοσ τζχνεσ, διαςκζδαςθ και ψυχαγωγία κατά 46,8%.  

 

 

Γράφθμα 1.2: Κατανομι εργατικών ατυχθμάτων κατά κλάδο ζτουσ 2017 
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Από τθν κατανομι του ςυνόλου των εργατικϊν ατυχθμάτων κατά κλάδο οικονομικισ 

δραςτθριότθτασ τθσ τοπικισ μονάδασ του εργοδότθ όπου ςυνζβθ το ατφχθμα, παρατθρικθκε 

ότι κατά το ζτοσ 2017, από τα 4.954 ατυχιματα, τα περιςςότερα (1.185 ατυχιματα, 23,9%) 

ςυνζβθςαν ςτον κλάδο Χονδρικοφ και Λιανικοφ Εμπορίου, Επιςκευισ Μθχανοκίνθτων 

Οχθμάτων και Μοτοςυκλετϊν και ακολοφκθςαν τα ατυχιματα ςτουσ κλάδουσ τθσ 

Μεταποίθςθσ (941 ατυχιματα, 19,0%) και των Δραςτθριοτιτων Υπθρεςιϊν Ραροχισ 

Καταλφματοσ και Υπθρεςιϊν Εςτίαςθσ (606 ατυχιματα, 12,2%). 

 

Γράφθμα 1.3: Κατανομι εργατικών ατυχθμάτων κατά κλάδο ζτουσ 2018 
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Αναφορικά με το επάγγελμα του πακόντοσ εργατικό ατφχθμα, από τα 5.336 ατυχιματα το 

2018, τα περιςςότερα ατυχιματα ςυνζβθςαν ςε ανειδίκευτουσ εργάτεσ, χειρϊνακτεσ και 

μικροεπαγγελματίεσ ςε χειριςτζσ ςτακερϊν βιομθχανικϊν εγκαταςτάςεων, μθχανθμάτων και 

εξοπλιςμοφ και ςυναρμολογθτζσ και ςε απαςχολοφμενουσ ςτθν παροχι υπθρεςιϊν και 

πωλθτζσ ςε καταςτιματα και υπαίκριεσ αγορζσ. 

Η μεγαλφτερθ αφξθςθ των εργατικϊν ατυχθμάτων κατά απόλυτεσ τιμζσ, αναφορικά με το 

επάγγελμα του πακόντοσ το 2018 ςε ςχζςθ με το 2017 ςθμειϊκθκε ςτουσ ανειδίκευτουσ 

εργάτεσ, χειρϊνακτεσ και μικροεπαγγελματίεσ (195 ατυχιματα), ςτουσ απαςχολοφμενουσ ςτθν 

παροχι υπθρεςιϊν και πωλθτζσ ςε καταςτιματα (71 ατυχιματα) και ςτουσ χειριςτζσ 

ςτακερϊν βιομθχανικϊν εγκαταςτάςεων μθχανθμάτων και εξοπλιςμοφ και ςυναρμολογθτζσ 

(70 ατυχιματα).  

1.5. Ο ρόλοσ του ΕΠΕ και του ΕΦΚΑ. 
 

Η Επικεϊρθςθ Εργαςίασ είναι ο κφριοσ φορζασ ελζγχου εφαρμογισ τθσ εργαςιακισ 

νομοκεςίασ. Είναι ο φορζασ ςτον οποίο θ Διεκνισ Οργάνωςθ Εργαςίασ και θ Ευρωπαϊκι 

Ζνωςθ αποδίδουν ιδιαίτερθ ςθμαςία προκειμζνου θ ςχετικι νομοκεςία να εφαρμοςτεί ςτθν 

πράξθ.  

Το ςθμερινό κακεςτϊσ τθσ επικεϊρθςθσ εργαςίασ επζβαλε ο νόμοσ 2639/98 «για τθ ρφκμιςθ 

εργαςιακϊν ςχζςεων και άλλεσ διατάξεισ», κακϊσ ςυςτινεται από τθν 1θ Ιουλίου 1999 το 

Σϊμα Επικεϊρθςθσ Εργαςίασ (ΣΕΡΕ). Οι βαςικζσ αρμοδιότθτεσ των Τεχνικϊν και 

ΥγειονομικϊνΕπικεωρθτϊνΕργαςίασ είναι: 

 Οι επικεωριςεισ και ζλεγχοι των χϊρων εργαςίασ κακϊσ και οι υποδείξεισ για τθ λιψθ 

ςυγκεκριμζνων μζτρων. 

 H παροχι ςυμβουλϊν και πλθροφοριϊν προσ εργαηόμενουσ και εργοδότεσ.  

 Οι μετριςεισ τθσ ζνταςθσ των φυςικϊν, χθμικϊν και βιολογικϊν παραγόντων. 

 Οι επικεωριςεισ, ζλεγχοι και υποδείξεισ προσ τουσ καταςκευαςτζσ, παραςκευαςτζσ, 

ειςαγωγείσ, και προμθκευτζσ μθχανθμάτων, εργαλείων, εργαςιακϊν μζςων κλπ. 
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 H διερεφνθςθ των αιτίων των εργατικϊν ατυχθμάτων και των επαγγελματικϊν 

αςκενειϊν. Στισ περιπτϊςεισ μθ ςυμμόρφωςθσ των εργοδοτϊν, καταςκευαςτϊν, 

παραςκευαςτϊν, ειςαγωγζων, και προμθκευτϊν μθχανθμάτων, εργαλείων, 

εργαςιακϊν μζςων κλπ, προσ τισ υποδείξεισ των Επικεωρθτϊν, αυτοί κινοφν άμεςα τθ 

διαδικαςία επιβολισ των διοικθτικϊν και ποινικϊν κυρϊςεων που προβλζπονται ςτα 

άρκρα 24 και 25 του ν.2224/94. 

Το ελλθνικό ςφςτθμα αςφάλιςθσ τθσ υγείασ είναι ζντονα προςανατολιςμζνο ςτθ κεραπεία 

και βαςίηεται υπερβολικά ςτθ χριςθ των νοςοκομειακϊν υπθρεςιϊν. Οι υπθρεςίεσ 

προλθπτικισ νοςοκομειακισ φροντίδασ, αποκατάςταςθσ ι προαγωγισ τθσ υγείασ, 

παρζχονται ευκαιριακά παρά τθν κακολικι αναγνϊριςθ ότι αποτελοφν κοινωνικό αίτθμα 

και ςυγχρόνωσ εξοικονομοφν πόρουσ. 

Ο ΕΦΚΑ. αποτελεί τον μεγαλφτερο φορζα αςφάλιςθσ. Η πλθρωμι επιδομάτων ανκυγιεινισ 

εργαςίασ είναι πολφ διαδεδομζνθ ςτθν Ελλάδα Η πλθρωμι των επιδομάτων αυτϊν είναι 

καταδικαςτζα γιατί αφινει άκικτεσ τισ κακζσ ςυνκικεσ εργαςίασ και αποτελεί αναςταλτικό 

παράγοντα για τθ ριηικι αντιμετϊπιςθ του προβλιματοσ των επαγγελματικϊν αςκενειϊν 

και πρόφαςθ για τθ μθ λιψθ κετικϊν μζτρων βελτίωςθσ των ςυνκθκϊν εργαςίασ ςτουσ 

χϊρουσ εργαςίασ. 

 

2. ΤΣΗΜΑΣΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΗ ΤΓΕΙΑ & ΑΦΑΛΕΙΑ 

2.1. φςτθμα διαχείριςθσ υγείασ και αςφάλειασ ςτθν εργαςία 

 

Η οργάνωςθ μιασ επιχείρθςθσ ςτα κζματα Αςφάλειασ και Υγείασ είναι πολφ πιο 

αποτελεςματικι όταν υπάρχει ςτθν επιχείρθςθ ζνα δομθμζνο ςφςτθμα διαχείριςθσ για τθν 

υγεία και αςφάλεια ςτθν εργαςία.  

Ζνα Σφςτθμα Διαχείριςθσ για τθν Υγεία και Αςφάλεια ςτθν Εργαςία παρζχει ζνα γενικό πλαίςιο 

όπου περιγράφεται και κακορίηεται ο προςανατολιςμόσ, θ πολιτικι και οι ςτόχοι τθσ 

διοίκθςθσ του Οργανιςμοφ ςε ςχζςθ με τθν Υγεία και Αςφάλεια, προβλζπονται διάφορεσ 
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διαδικαςίεσ ςτον τομζα αυτό, μεκοδεφεται θ οργανωτικι δομι και προβλζπεται ζλεγχοσ και 

διορκωτικζσ δράςεισ με ςτόχο τθ ςυνεχι βελτίωςθ.  

Η οργάνωςθ μιασ επιχείρθςθσ – οργανιςμοφ ςε κζματα Αςφάλειασ και Υγείασ τθσ εργαςίασ για 

να είναι αποτελεςματικι πρζπει:  

• Να ενςωματϊνει τουσ κεςμοφσ για τθν Υγεία και Αςφάλεια ςτθν Εργαςία. 

• Να κακορίηει ςαφι κανάλια επικοινωνίασ.  

• Να προβλζπει κακοριςμό χρονοδιαγράμματοσ υλοποίθςθσ ενεργειϊν με ςτόχο τθ 

βελτίωςθ τθσ Υγείασ και Αςφάλειασ.  

Η φιλοςοφία του Συςτιματοσ Διαχείριςθσ Υγείασ και Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία βαςίηεται ςτον 

κφκλο του  DEMING: Σχεδίαςε – Κάνε – Ζλεγξε – Διόρκωςε.  

• Σχεδίαςε (Plan): Μελζτθςε και ανάλυςε τισ διάφορεσ δραςτθριότθτεσ, προςδιόριςε τα 

ςθμεία που χρειάηονται βελτίωςθ και προγραμμάτιςε ανάλογεσ ενζργειεσ.  

• Κάνε (Do): Ανάπτυξε τισ διαδικαςίεσ και ενζργειεσ που ςχεδίαςεσ.  

• Ζλεγξε (Check):  Βρεσ μζκοδο για να μπορείσ να μετράσ και να ελζγχεισ τθν εφαρμογι 

όςων κακιζρωςθσ και τθν πρόοδο ςτθν επίτευξθ των ςτόχων.  

• Διόρκωςε  –  Δράςε  (Act):  Αν διαπιςτϊςεισ αποκλίςεισ από όςα ςχεδίαςεσ ι από τθν 

εφαρμογι τουσ εντοπίςεισ ςθμεία που κζλουν βελτίωςθ, υλοποίθςε διορκωτικζσ 

ενζργειεσ που κα τισ ςχεδιάςεισ κατάλλθλα.  

Ο κφκλοσ αυτόσ ζχει ςαν αποτζλεςμα τθ ςυνεχι βελτίωςθ τθσ επιχείρθςθσ.  Σχθματικά ο 

κφκλοσ του DEMING παρουςιάηεται παρακάτω:  
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χιμα 1. Ο Κφκλοσ Ποιότθτασ του Deming 
 

2.2. Ιςτορικό του υςτιματοσ Διαχείριςθσ Τγιεινισ και Αςφάλειασ ςτθν 

Εργαςία 

 

Ζνα Σφςτθμα Διαχείριςθσ για τθν Υγεία και Αςφάλεια ςτθν Εργαςία, κατά κανόνα βαςίηεται ςε 

κάποιο ςχετικό Διεκνζσ ι Εκνικό πρότυπο. Τα περιςςότερο διαδεδομζνα πρότυπα για τθν ΑΥΕ 

είναι:  

• BS8800 – 1996: Το πρότυπο αυτό εκδόκθκε το 1996 από το BritishStandardInstitution.  

• OHSAS   18001 – 1999: (Occupational Health and Safety Assessment Series). Συντάχκθκε 

από 13 Διεκνείσ Οργανιςμοφσ που αντιπροςωπεφουν περίπου το 80% των φορζων 

Ριςτοποίθςθσ Συςτθμάτων Διαχείριςθσ. 

• OHSAS 18002 – 2000: (Occupational Health and Safety Assessment 

Series).Ρεριλαμβάνει λεπτομερείσ οδθγίεσ για τθν εφαρμογι του OHSAS 18001.  

• ΕΛΟΤ 1800 – 2003 : Αυτό το πρότυπο είναι ςτθν πραγματικότθτα θ μετάφραςθ ςτθν 

Ελλθνικι του BS 8800. Ζχει εκδοκεί από τον ΕΛΟΤ. 
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• ΕΛΟΤ 1801  –  2002:  Αυτό το πρότυπο που ζχει εκδοκεί επίςθσ από τον ΕΛΟΤ είναι ςε 

γενικζσ γραμμζσ θ μεταφορά ςτθν Ελλθνικι του OHSAS 18001. 

Ριο αναλυτικά: 

• BS 8800 – 1996 

Το πρότυπο BS 8800 ςχεδιάςτθκε από το Βρετανικό Ινςτιτοφτο Τυποποίθςθσ (BSI) ςτο 1996 ωσ 

Οδθγόσ Συςτιματοσ Διαχείριςθσ Υγιεινισ και Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία. Κατά το ςχεδιαςμό 

αυτοφ του προτφπου, βαςίηεται ςτο γεγονόσ ότι οι δραςτθριότθτεσ διαχείριςθσ τθσ υγείασ και 

τθσ αςφάλειασ ςτθν εργαςία κα πρζπει να ενςωματωκοφν ςτθν κατανόθςθ τθσ διαχείριςθσ 

από τισ επιχειριςεισ και ότι αποτελοφν αναπόςπαςτο ςτοιχείο τθσ γενικισ διαχείριςθσ. 

Συνεπϊσ, το πρότυπο BS 8800 είναι ζνα πρότυπο κακοδιγθςθσ και περιζχει μια ςειρά 

ςυςτάςεων για τθν κακοδιγθςθ τθσ διαχείριςθσ των επιχειριςεων. Αυτό το πρότυπο, το οποίο 

αποτελεί κατευκυντιρια γραμμι, είναι επίςθσ θ βάςθ για τισ μελζτεσ πιςτοποίθςθσ των 

επιχειριςεων. 

Τα ςτοιχεία κακοδιγθςθσ του προτφπου BS 8800 είναι: 

• Ανάπτυξθ του ςυςτιματοσ επαγγελματικισ υγείασ και αςφάλειασ ςτισ επιχειριςεισ 

• Δθμιουργία ςυνδζςεων με άλλα ςυςτιματα διαχείριςθσ που είναι διακζςιμα ςτισ 

επιχειριςεισ 

Τα ςτελζχθ όλων των επιπζδων ςτισ επιχειριςεισ κατά τθν εφαρμογι αυτοφ του προτφπου 

είναι υπεφκυνα για τθν υγεία και τθν αςφάλεια όλων των εργαηομζνων. Οι διαχειριςτζσ αυτοί 

καλοφνται επίςθσ να εξαςφαλίςουν ότι ο χϊροσ εργαςίασ τουσ είναι κατάλλθλοσ για τθν υγεία 

και τθν αςφάλεια. Οι διαχειριςτζσ πρζπει επίςθσ να γνωρίηουν ότι οι αποφάςεισ που κα 

λάβουν ςχετικά με αυτά τα κζματα κα επθρεάςουν τθν απόδοςθ του ςυςτιματοσ. 

Το πρότυπο OHSAS 1999 που δθμοςιεφεται ςτο 18001 βαςίηεται ςτο πρότυπο BS 8800, το 

οποίο περιλαμβάνει τισ βαςικζσ επικεφαλίδεσ για το Σφςτθμα Διαχείριςθσ Υγιεινισ και 

Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία. 
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• Πρότυπο ΕΛΟΣ 1800 - 2003 

Αυτό το πρότυπο είναι θ μετάφραςθ ςτθν Ελλθνικι του BS 8800. Η ςπουδαιότθτα κεμάτων 

Υγείασ και Αςφάλειασ τθσ Εργαςίασ αναγνωρίηεται τόςο ςτα πρότυπα διαςφάλιςθσ ποιότθτασ 

μζςα από αναφορζσ ςε «Κατάλλθλο εξοπλιςμό» και «Κατάλλθλο περιβάλλον εργαςίασ», όςο 

και ςτα πρότυπα περιβαλλοντικισ διαχείριςθσ με αναφορζσ ςε «Διαχείριςθ επικίνδυνων 

υλικϊν» και «Εκτίμθςθ κινδφνων ςτο εργαςιακό περιβάλλον και πρόλθψθ ατυχθμάτων»  

• Πρότυπο OHSAS 18001 - 1999 

Το Σφςτθμα Διαχείριςθσ Υγιεινισ και Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία OHSAS είναι ζνα ςφςτθμα που 

διευκολφνει τθ διαχείριςθ των κινδφνων και των κινδφνων που ςχετίηονται με τισ 

δραςτθριότθτεσ των επιχειριςεων. Η βάςθ είναι το πρότυπο BS 8800. Ωςτόςο, το παρόν 

πρότυπο δεν αποτελεί βάςθ για μελζτεσ πιςτοποίθςθσ. Ωσ εκ τοφτου, διάφορεσ ανεξάρτθτεσ 

ελεγκτικζσ εταιρείεσ και οργανιςμοί πιςτοποίθςθσ ςυγκεντρϊκθκαν και ξεκίνθςαν μια μελζτθ 

και αποςκοποφςαν ςτθ κζςπιςθ ενόσ διεκνϊσ ζγκυρου προτφπου υγείασ και αςφάλειασ. Ωσ 

αποτζλεςμα αυτϊν των μελετϊν, το πρότυπο του ςυςτιματοσ OHSAS 1999 για τθν 

Επαγγελματικι Υγεία και Αςφάλεια ςτθν Εργαςία δθμοςιεφκθκε ςτο 18001. 

Ο ςθμαντικότεροσ παράγοντασ που διακρίνει το πρότυπο OHSAS 18001 από τα πρότυπα όπωσ 

το πρότυπο του ςυςτιματοσ διαχείριςθσ ποιότθτασ ISO 9001 ι το πρότυπο του ςυςτιματοσ 

περιβαλλοντικισ διαχείριςθσ ISO 14001 είναι ότι προορίηεται για τθν υγεία και τθν αςφάλεια 

ςτθν εργαςία και όχι για τθν αςφάλεια του προϊόντοσ ι τθσ υπθρεςίασ. Ο οριςμόσ του OHSAS 

αποτελείται από τα αρχικά του Συςτιματοσ Αξιολόγθςθσ τθσ Υγιεινισ και τθσ Αςφάλειασ ςτθν 

Εργαςία, το οποίο ςθμαίνει ζνα ςφςτθμα αξιολόγθςθσ τθσ υγείασ και τθσ αςφάλειασ ςτθν 

εργαςία ςτα αγγλικά.  

Τα ατυχιματα ςτισ επιχειριςεισ είναι ανεπικφμθτα γεγονότα που προκαλοφν κανάτουσ, 

τραυματιςμοφσ, αςκζνειεσ, υλικζσ ηθμιζσ και άλλεσ απϊλειεσ. Η επαγγελματικι υγεία και 

αςφάλεια αναφζρεται ςε παράγοντεσ και ςυνκικεσ που απειλοφν τθν υγεία και τθν αςφάλεια 

των εργαηομζνων, των προςωρινά απαςχολουμζνων, των επιςκεπτϊν και άλλων ατόμων ςτο 

χϊρο εργαςίασ. 
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Τον Απρίλιο του ζτουσ 2014 ξεκίνθςαν οι πρϊτεσ προςπάκειεσ για τθν πιςτοποίθςθ του 

προτφπου OHSAS 18001. Μία επιτροπι που ςυςτάκθκε ςτο πλαίςιο του Διεκνοφσ Οργανιςμοφ 

Τυποποίθςθσ (ISO) ιταν υπεφκυνθ για τθν ανακεϊρθςθ και τθ βελτίωςθ αυτοφ του προτφπου. 

Η επιτροπι ξεκίνθςε αμζςωσ τισ εργαςίεσ, ςυγκζντρωςε και αξιολόγθςε τισ ανατροφοδοτιςεισ 

και ςυηιτθςε τα προβλιματα που αντιμετωπίηουν οι εταιρείεσ που εφαρμόηουν το πρότυπο 

OHSAS 18001 και τισ ςχετικζσ λφςεισ. 

• Πρότυπο ΕΛΟΣ 1801 – 2002 

Αυτό το πρότυπο εκδόκθκε από τον ΕΛΟΤ και είναι ςε γενικζσ γραμμζσ θ μεταφορά ςτθν 

Ελλθνικι του OHSAS 18001, το οποίο εφαρμόηει μεγάλοσ αρικμόσ Ελλθνικϊν επιχειριςεων. Το 

πρότυπο ΕΛΟΤ 1801Σφςτθμα Διαχείριςθσ Υγείασ & Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία αποτελεί μζροσ 

του ςυνολικοφ Συςτιματοσ Διαχείριςθσ, που προάγει τθ διαχείριςθ τθσ επικινδυνότθτασ τθσ 

Υγιεινισ και τθσ Αςφάλειασ τθσ Εργαςίασ, που ςχετίηεται με τισ δραςτθριότθτεσ του 

Οργανιςμοφ.  

Αποτελεί υποχρζωςθ των εργοδοτϊν να μεριμνοφν για τθν υγιεινι και τθν αςφάλεια των 

εργαηομζνων, χρθςιμοποιϊντασ τισ υπθρεςίεσ Τεχνικϊν Αςφαλείασ και Ιατρϊν Εργαςίασ, όπωσ 

ορίηεται κατά περίπτωςθ από τθ βαςικι νομοκεςία Ν.1568/85 και Ρ.Δ. 17/96. Μζςα ςτο 

ανταγωνιςτικό επιχειρθματικό περιβάλλον, τα Συςτιματα Διαχείριςθσ τθσ Υγείασ και 

Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία αποκτοφν ςυνεχϊσ αυξανόμενθ βαρφτθτα και επεκτείνονται ςτο 

χϊρο των Εταιρειϊν με μεγάλθ ταχφτθτα και με φιλοςοφία Ολοκλθρωμζνων Συςτθμάτων.  

• Πρότυπο ISO 45001:2018 

Το πρότυπο ISO 45001 είναι απόγονοσ του προτφπου OHSAS 18001, Συςτιματοσ Διαχείριςθσ 

Υγιεινισ και Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία, το οποίο είναι το πρότυπο που ίςχυε ζωσ και τισ 11 

Μαρτίου 2021 για τθν υγεία και τθν αςφάλεια ςτθν εργαςία. Ωςτόςο, το πρότυπο αυτό δεν 

ιταν πρότυπο ISO αλλά οφτε και διαπιςτευμζνο. 

Το πρότυπο ISO 45001 προδιαγράφει τισ γενικζσ απαιτιςεισ για τθ δθμιουργία ενόσ 

Συςτιματοσ Διαχείριςθσ τθσ Υγείασ και Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία. Εςτιάηει ςτον 

αποτελεςματικό ζλεγχο όλων των επαγγελματικϊν κινδφνων και για όλα τα ενδιαφερόμενα 

μζρθ (εργαηόμενοι, επιςκζπτεσ, προμθκευτζσ, ευρφτερο κοινωνικό ςφνολο), κακϊσ και 
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ςτθν επίτευξθ βελτιϊςεων ςτισ ςυνολικζσ επιδόςεισ υγείασ και αςφάλειασ ςτθν εργαςία. Το 

πρότυπο ISO 45001 αποςκοπεί ςτθν κάλυψθ τθσ υγείασ και αςφάλειασ ςτθν Εργαςία και όχι 

ςτθν αςφάλεια προϊόντων ι διεργαςιϊν. 

Το διεκνζσ πρότυπο ISO 45001:2018, ορίηει τισ προδιαγραφζσ που πρζπει να πλθροί ζνα 

Σφςτθμα Διαχείριςθσ Υγείασ & Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία (ΣΔΥΑΕ), το οποίο παρζχει ζνα πλαίςιο 

για τθ διαχείριςθ των κεμάτων Υγείασ & Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία, για τθν πρόλθψθ εργατικϊν 

ατυχθμάτων και αςκενειϊν και τθ διατιρθςθ αςφαλϊν και υγιεινϊν ςυνκθκϊν εργαςίασ ςε 

ζναν οργανιςμό. 

Η εφαρμογι ενόσ Συςτιματοσ Διαχείριςθσ Υγείασ & Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία που ικανοποιεί 

τισ απαιτιςεισ του προτφπου ISO 45001:2018, ςυμβάλλει ςτθ ςυνεχι βελτίωςθ τθσ επίδοςθσ 

ενόσ οργανιςμοφ ςε κζματα Υγείασ & Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία, ςτθν εκπλιρωςθ των 

νομοκετικϊν απαιτιςεων Υγείασ & Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία και ςτθν επίτευξθ των 

αντίςτοιχων ςτόχων. 

Το πρότυπο ISO 45001:2018 μπορεί να εφαρμοςκεί ςε κάκε οργανιςμό ανεξάρτθτα από το 

μζγεκόσ του ι τον τφπο των δραςτθριοτιτων του, χωρίσ να απαιτεί  ςυγκεκριμζνα κριτιρια 

επίδοςθσ εκ μζρουσ του οργανιςμοφ που το εφαρμόηει και  χωρίσ να κζτει περιοριςμοφσ ωσ 

προσ τθ δομι του Συςτιματοσ Διαχείριςθσ Υγείασ &Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία. Το πρότυπο ISO 

45001:2018 δεν αντιμετωπίηει κζματα όπωσ θ αςφάλεια προϊόντοσ, θ αςφάλεια περιουςιακϊν 

ςτοιχείων και οι περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ, που μπορεί να προκφπτουν ι και να ςχετίηονται 

με κινδφνουσ Υγείασ και Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία. Τζλοσ οι απαιτιςεισ του προτφπου ISO 

45001:2018 πρζπει να εφαρμόηονται και να ικανοποιοφνται ςτο ςφνολό τουσ από το Σφςτθμα 

Διαχείριςθσ Υγείασ & Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία και χωρίσ εξαιρζςεισ, ϊςτε θ διλωςθ 

ςυμμόρφωςθσ με το πρότυπο αυτό να ζχει ιςχφ. 

Η δομι του προτφπου ΙSO 45001:2018 ακολουκεί τισ οδθγίεσ AnnexSL του Διεκνοφσ 

Οργανιςμοφ Τυποποίθςθσ και ςυνεπϊσ είναι ςυμβατό με άλλα πρότυπα όπωσ το   ISO 

9001:2015, ISO 14001:2015, ISO 27001:2013. Με το τρόπο αυτό παρζχεται θ δυνατότθτα για 

εφκολθ ενςωμάτωςθ των απαιτιςεϊν του ςε ιδθ υφιςτάμενα Συςτιματα Διαχείριςθσ 

Ροιότθτασ/ Συςτιματα Ρεριβαλλοντικισ Διαχείριςθσ /Συςτιματα Διαχείριςθσ Αςφάλειασ 

Ρλθροφοριϊν. 
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2.3. Λόγοι απόκτθςθσ ςυςτιματοσ υγιεινισ και αςφάλειασ 
 

1. Ρροςταςία από τισ ςυνκικεσ και τουσ φυςικοφσ κινδφνουσ ςτο χϊρο τθσ εργαςίασ και 

ςτο άμεςο περιβάλλον του εργαηομζνου (φυςικό περιβάλλον, τεχνικό περιβάλλον, 

διαμόρφωςθ χϊρων εργαςίασ).  

2. Ρροςαρμογι των εγκαταςτάςεων και των μεκόδων εργαςίασ ςτισ φυςικζσ και 

διανοθτικζσ ικανότθτεσ του εργαηομζνου, με εφαρμογι των αρχϊν τθσ εργονομίασ.  

3. Ρρόλθψθ τθσ διανοθτικισ ζνταςθσ ι άγχουσ που δθμιουργείται από το ρυκμό και τθ 

μονοτονία τθσ εργαςίασ.  

4. φκμιςθ των χρονικϊν ορίων εργαςίασ ςε όλεσ τουσ τισ μορφζσ (ροι, ωράριο, 

οργάνωςθ χρόνου εργαςίασ, άδειεσ, διάρκεια εργαςιακισ ηωισ, κλπ.).  

5. Υιοκζτθςθ μορφϊν οργάνωςθσ εργαςίασ που αξιοποιοφν ςτο ζπακρο το περιεχόμενο 

τθσ εργαςίασ και επιτρζπουν τθν πλιρθ χρθςιμοποίθςθ των ικανοτιτων και των 

προςόντων των εργαηομζνων, ζνα ανκρϊπινο ρυκμό εργαςίασ, τθ μείωςθ τθσ 

κόπωςθσ, μια μεγαλφτερθ ικανοποίθςθ ςτθν εργαςία και τθν ευρφτερθ ςυμμετοχι των 

εργαηομζνων ςτθν οργάνωςθ τθσ δουλειάσ τουσ.  

6. Τθν καλυτζρευςθ, γενικά, των ςυνκθκϊν κάτω από τισ οποίεσ προςφζρεται θ εργαςία 

και των ςυλλογικϊν εργαςιακϊν ςχζςεων που αποτελοφν το κεςμικό πλαίςιο για τον 

προςδιοριςμό αυτϊν των ςυνκθκϊν.  

7. Τζλοσ, κάκε μζτρο που αποςκοπεί ςτθν καλυτζρευςθ των κοινωνικϊν υπθρεςιϊν και 

του πλαιςίου ηωισ των εργαηομζνων. 

2.4. Οφζλθ υςτθμάτων Διαχείριςθσ 
 

Οι επιχειριςεισ που επενδφουν ςτθν Υγεία και τθν Αςφάλεια των εργαηομζνων τουσ μποροφν 

να επιτφχουν αφξθςθ τθσ κερδοφορίασ τουσ. Οι καλζσ πρακτικζσ οδθγοφν τθν επιχείρθςθ ςε 

αφξθςθ τθσ κερδοφορίασ τθσ. Oι ανεπαρκείσ/ακατάλλθλεσ ςυνκικεσ Υγείασ και Αςφάλειασ ςτο 

χϊρο Εργαςίασ είναι επιηιμιεσ για τουσ εργαηόμενουσ, τθν επιχείρθςθ, αλλά και για το ίδιο το 
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κράτοσ. Η βελτίωςθ, ωςτόςο, των πολιτικϊν και των πρακτικϊν ςχετικά με τθν Υγεία και τθν 

Αςφάλεια των εργαηομζνων, μπορεί να είναι επωφελισ για όλουσ. 

Οι επιχειριςεισ που επενδφουν ςτθν Υγεία και τθν Αςφάλεια των εργαηομζνων τουσ και 

μάλιςτα πζρα από τισ ελάχιςτεσ επιταγζσ τθσ νομοκεςίασ, όπωσ αποδεικνφεται, μποροφν να 

επιτφχουν αφξθςθ τθσ κερδοφορίασ τουσ. 

Σφμφωνα με μελζτθ του Ευρωπαϊκοφ Οργανιςμοφ για τθν Υγεία και Αςφάλεια Εργαςίασ 

(EUOSHA) κάκε ζνα (1) ευρϊ που επενδφεται ςτθν ΥΑΕ αποφζρει κζρδοσ 2,2 ευρϊ. Επίςθσ, 

άλλεσ ζρευνεσ δείχνουν ότι εταιρίεσ με υποδειγματικά προγράμματα Υγείασ και Αςφάλειασ 

υπερβαίνουν το S&P 500 (χρθματιςτθριακόσ δείκτθσ Standard&Poor’s 500) κατά 3-5%. 

Η εφαρμογι καλϊν πρακτικϊν ωφελεί τουσ εργαηόμενουσ, αλλά και τισ επιχειριςεισ και τα 

εκνικά ςυςτιματα υγείασ. Οι χϊρεσ με προθγμζνα ςυςτιματα Διαχείριςθσ Υγείασ & 

Αςφάλειασ Εργαςίασ (YAE) κερδίηουν πολφτιμουσ πόρουσ, προλαμβάνοντασ τραυματιςμοφσ 

και επαγγελματικζσ αςκζνειεσ. Ριο ςυγκεκριμζνα, τα οφζλθ για τθν επιχείρθςθ είναι: 

• Βελτίωςθ τθσ παραγωγικότθτασ των εργαηόμενων. 

• Μείωςθτων απουςιϊν τουσ. 

• Μείωςθτθσ ανάγκθσ αποηθμιϊςεων. 

• Αφξθςθ τθσ επιλεξιμότθτασ τθσ δικισ ςασ επιχείρθςθσ ςτθ ςφναψθ ςυμβάςεων, τόςο 

ςτον δθμόςιο όςο και ςτον ιδιωτικό τομζα. 

Επίςθσ οφζλθ για υπάρχουν και για τον εργαηόμενο. Η ςφγχρονθ προςζγγιςθ προάγει τθν 

υγεία, τθν αςφάλεια και τθν ευεξία- το“well being” των εργαηομζνων, διαςφαλίηοντασ ζνα 

υγιζσ εργαςιακό περιβάλλον, απαλλαγμζνο από κάκε κίνδυνο, ακόμθ και ψυχοκοινωνικό. 

Επίςθσ, αναγνωρίηοντασ τθν αμφίδρομθ επιρροι των παραμζτρων τθσ εργαςίασ με αυτζσ τθσ 

προςωπικισ ηωισ («work- lifebalance»), κακϊσ οι μεν ςυνεχίηουν να επιδροφν ςτον άνκρωπο 

και εκτόσ χϊρου ι ωραρίου  εργαςίασ και οι δε το αντίςτροφο, αντιμετωπίηει ολιςτικά το 

κζμα. Η ανκρωποκεντρικι κουλτοφρα μεταφζρει τθ φροντίδα από τθν εργαςία ςτθ ηωι κάκε 

εργαηόμενου, αποφζροντασ το μεγαλφτερο δυνατό όφελοσ για αυτόν. 
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3. ISO 45001:2018 

3.1. φςτθμα Διαχείριςθσ ISO 45001:2018 
 

Είναι γεγονόσ ότι τα πράγματα αλλάηουν. Εξωτερικοί παράγοντεσ που είναι ςυχνά εκτόσ του 

δικοφ μασ ελζγχου μπορεί να επθρεάηουν τθν εργαςία μασ. Αυτό που παραμζνει ςτακερό 

ωςτόςο, είναι θ επικυμία ςασ οι υπάλλθλοί ςασ να είναι αςφαλείσ. 

Το ISO 45001 είναι το διεκνζσ πρότυπο για τθ διαχείριςθ τθσ υγείασ και τθσ αςφάλειασ ςτθν 

εργαςία (OH&S). Ωσ μια διαρκϊσ αυξανόμενθ κανονιςτικι απαίτθςθ ςε πολλζσ χϊρεσ, βοθκάει 

τουσ οργανιςμοφσ να αποδείξουν τθν εςωτερικι και εξωτερικι δζςμευςι τουσ ςε κζματα 

αςφάλειασ ςτον χϊρο εργαςίασ και να ενιςχφςουν τθν εμπιςτοςφνθ των υπαλλιλων και των 

πελατϊν τουσ. 

Η πιςτοποίθςθ ISO 45001 μπορεί να μασ βοθκιςει να το πετφχουμε με τθ μείωςθ των 

κινδφνων ςτον χϊρο εργαςίασ και τθν παροχι ενόσ ιςχυροφ πλαιςίου για τθν υγεία, τθν 

αςφάλεια και τθν ευθμερία των υπαλλιλων ςασ – ανεξάρτθτα από το μζγεκοσ, τον τομζα ι τθ 

γεωγραφικι κζςθ του οργανιςμοφ μασ. 

Ανταποκρινόμενο ςτισ προκλιςεισ που τίκενται εξαιτίασ του COVID-19, το Διεκνζσ Φόρουμ 

Διαπίςτευςθσ (IAF) ζχει παρατείνει τθν προκεςμία μετάβαςθσ για τθν πιςτοποίθςθ ISO 45001. 

Οι υπάρχουςεσ πιςτοποιιςεισ OHSAS 18001 μποροφςαν να παρατακοφν ζωσ και ζξι μινεσ. 

Αυτό ςθμαίνει ότι το χρονικό διάςτθμα για τθ μετάβαςθ των διαπιςτευμζνων πιςτοποιιςεων 

από το OHSAS 18001:2007 ςτο ISO 45001:2018 ζχει παρατακεί για τον Σεπτζμβριο 2021. 

Τα περιεχόμενα του προτφπου ΕΝ ΙSO 45001:2018 αποτελείται απόδζκα κεφάλαια: 

1. Ρεδίο εφαρμογισ (Scope) 

2. Κανονιςτικζσ αναφορζσ (Normativereferences) 

3. Προι και οριςμοί (Termsanddefinitions) 

4. Ρεριεχόμενο και ταυτότθτα του οργανιςμοφ (Contextoftheorganisation) 

5. Ηγεςία (Leadership) 

6. Σχεδιαςμόσ (Planning) 
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7. Υποςτιριξθ (Support) 

8. Λειτουργία (Operation) 

9. Αξιολόγθςθ Απόδοςθσ (Performanceevaluation) 

10. Συνεχισ Βελτίωςθ – (Continualimprovement) 

Τα τρία πρϊτακεφάλαια παρζχουν γενικι πλθροφόρθςθ για το πρότυπο ΙSO 45001:2018 και τα 

Συςτιματα Διαχείριςθσ Υγείασ & Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία, ςυμπεριλαμβανομζνθσ βαςικισ 

ορολογίασ για κζματα Υγείασ και Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία. 

Τα επόμενα επτά κεφάλαια περιγράφουν απαιτιςεισ για τισ διαφορετικζσ λειτουργίεσ   ενόσ   

Συςτιματοσ   Διαχείριςθσ   Υγείασ   &  Αςφάλειασ  ςτθν  Εργαςία  και για τα διάφορα ςτάδια 

εφαρμογισ του.  

Οι απαιτιςεισ αυτζσ διαπνζονται από μια λογικι ςειρά εφαρμογισ ςφμφωνα με τθν 

ςυςτθματικι προςζγγιςθ Plan – Do – Check – Act που επαναλαμβανόμενθ εξαςφαλίηει τθ 

διαρκι βελτίωςθ του Συςτιματοσ Διαχείριςθσ Υγείασ & Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία. 

Η κατθγοριοποίθςθ των απαιτιςεων των παραγράφων του προτφπου με βάςθ τθν προςζγγιςθ 

του κφκλου βελτίωςθσ P-D-C-A παρουςιάηεται ανά ςτάδιο ωσ εξισ: 

  Σχεδιαςμόσ του ΣΔΥΑΕ που περιλαμβάνει: τθν κατανόθςθ του πλαιςίου λειτουργίασ 

του οργανιςμοφ, τθν αναγνϊριςθ και αξιολόγθςθ κινδφνων και ευκαιριϊν από το 

πλαίςιο λειτουργίασ, τον οριςμό ενεργειϊν για τθν αντιμετϊπιςθ των κινδφνων και τθν 

αξιοποίθςθ των ευκαιριϊν, τθν αναγνϊριςθ νομοκετικϊν και λοιπϊν απαιτιςεων, τον 

κακοριςμό του πεδίου εφαρμογισ του Συςτιματοσ Διαχείριςθσ Υγείασ & Αςφάλειασ 

ςτθν Εργαςία, τον κακοριςμό πολιτικισ ΥΑΕ, τθν ςτοχοκεςία ΥΑΕ, τθν αναγνϊριςθ των 

απαιτοφμενων διεργαςιϊν και πόρων για τθν επίτευξθ των ςτόχων τθσ πολιτικισ ΥΑΕ, 

τον κακοριςμό ρόλων και αρμοδιοτιτων ςτα πλαίςια του ΣΔΥΑΕ, τον κακοριςμό του 

τφπου και τθσ ζκταςθσ ελζγχου των εργολάβων/υπεργολάβων, τον κακοριςμό του 

ελζγχου αλλαγϊν, τον κακοριςμό του τρόπου αντιμετϊπιςθσ των καταςτάςεων 

εκτάκτου ανάγκθσ. Οι απαιτιςεισ αυτζσ αντιςτοιχοφν ςτισ παραγράφουσ 4-8 του 

προτφπου. 
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 Εφαρμογι του ΣΔΥΑΕ, όπωσ ςχεδιάςτθκε ςτθν προθγοφμενθ φάςθ με ζμφαςθ ςτθν 

εξάλειψθ των κινδφνων και ςτθ μείωςθ τθσ διακινδφνευςθσ ΥΑΕ. Οι ςχετικζσ 

απαιτιςεισ αντιςτοιχοφν ςτθν παράγραφο 8 του προτφπου. 

 Ζλεγχο των αποτελεςμάτων εφαρμογισ του ΣΔΥΑΕ που περιλαμβάνει: 

παρακολοφκθςθ, μζτρθςθ και αξιολόγθςθ των επιδόςεων του ΣΔΥΑΕ ςε ςχζςθ με τθν 

ςτοχοκεςία και τθν πολιτικι ΥΑΕ, τισ εςωτερικζσ επικεωριςεισ, τον ζλεγχο 

ςυμμόρφωςθσ με τθ νομοκεςία και τθν αναςκόπθςθ αποτελεςμάτων του ΣΔΥΑΕ από τθ 

διοίκθςθ. Οι ςχετικζσ απαιτιςεισ αντιςτοιχοφν ςτθν παράγραφο 9 του προτφπου. 

 Υλοποίθςθ ενεργειϊν για τθν βελτίωςι του ΣΔΥΑΕ, μζςω τθσ διερεφνθςθσ ςυμβάντων 

ΥΑΕ, τθσ αντιμετϊπιςθσ μθ ςυμμορφϊςεων, τθσ αντιμετϊπιςθσ ευρθμάτων 

εςωτερικϊν και εξωτερικϊν επικεωριςεων, τθσ εφαρμογισ καλϊν πρακτικϊν και 

προτάςεων βελτίωςθσ. Οι ςχετικζσ απαιτιςεισ αντιςτοιχοφν ςτθν παράγραφο 10 του 

προτφπου. 

3.1.1. Κφριο χαρακτθριςτικότου ISO 45001:2018 
 

Χρθςιμοποιεί επίςθσ τθν ίδια δομι με όλα τα άλλα διεκνι πρότυπα ISO, που ςτοχεφει ςτθν 

πλιρθ ςυμβατότθτα (κοινζσ διατάξεισ, όρουσ και οριςμοφσ, ριτρεσ και κείμενο που 

ςυμπλθρϊνεται με ςυγκεκριμζνεσ προςκικεσ με οδθγίεσ χριςθσ και ςυμμόρφωςθσ). 

3.1.2. Βαςικζσ ομοιότθτεσ και διαφορζσ του ISO 45001:2018 από το OHSAS 

18001 
 

Συγκρίνοντασ τα δυο πρότυπα εντοπίηονται οι εξισ ομοιότθτεσ: 

 Χρθςιμοποιοφν το μοντζλο «Plan-Do-Check-Act», 

 Κινδυνοκεντρικι προςζγγιςθ 

 Απαιτοφν τον κακοριςμό Ρολιτικισ και τθν ανάπτυξθ ςυγκεκριμζνων ςτόχων 
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 Απαιτοφν τον κακοριςμό κριτθρίων για τθν αξιολόγθςθ τθσ απόδοςθσ ςτθν 

ΕΑ&Υ(επαγγελματικι αςφάλεια και υγεία), αλλά και τθσ αποτελεςματικότθτασ του 

ςυςτιματοσ διαχείριςθσ τθσ. 

  Απαιτοφν ελζγχουσ και διορκωτικζσ ενζργειεσ και αναςκόπθςθ προόδου. 

Το νζο πρότυπο, αποτελείται από δζκα μζρθ ζναντι τεςςάρων του OHSAS 18001. Δίνει μεγάλθ 

ζμφαςθ και κζτει τισ εξισ προςκικεσ: 

 Ρλαίςιο οργάνωςθσ: απαιτεί να γίνεται εξζταςθ ευρφτερων κεμάτων, όπωσ για 

παράδειγμα θ αλυςίδα εφοδιαςμοφ, θ τοπικι κοινωνία, οι πολιτιςτικζσ, κοινωνικζσ, 

πολιτικζσ, νομικζσ, τεχνολογικζσ, οικονομικζσ ςυνκικεσ και νομικζσ ρυκμίςεισ 

διακυβζρνθςθσ. 

 Ανϊτατθ Διεφκυνςθ (περιλαμβάνει τθν θγετικι πυραμίδα του οργανιςμοφ): πρζπει 

να αναλάβει ευδιάκριτα ενεργό ρόλο, όπωσ για παράδειγμα τον κακοριςμό τθσ 

πολιτικισ κατεφκυνςθσ, τθν προϊκθςθ τθσ αμοιβαίασ εμπιςτοςφνθσ, τθν προϊκθςθ 

τθσ καλλιζργειασ κετικισ κουλτοφρασ, τθν διαφάνεια και τθν ενθμζρωςθ όλου του 

προςωπικοφ και των ςυνεργατϊν. 

 Τεκμθρίωςθ πλθροφοριϊν: αυτό περιλαμβάνει πρόνοιεσ για τθν θλεκτρονικι 

επεξεργαςία πλθροφοριϊν (π.χ. χριςθ των smartphones ι μαγνθτικισ καταγραφισ - 

USBs&CDs) και δεν αναφζρεται ςτα γνωςτά μασ «τεκμθρίωςθ», «αρχεία» ι 

«Τεκμθριωμζνεσ διαδικαςίεσ». 

 Συμμετοχι των εργαηομζνων: απαίτθςθ από τθν θγεςία των οργανιςμϊν για τθ 

διαςφάλιςθ τθσ ενεργοφσ ςυμμετοχισ μθ διευκυντικϊν (απλϊν υπαλλιλων) ςτθν 

επίτευξθ των ςτόχων του ΣΔ ΕΑ&Υ. 

 Ιεράρχθςθ ελζγχου: δίνεται επίςθσ ζμφαςθ ςτθν εφαρμογι ιεραρχικϊν 

(προτεραιοποίθςθ) ςταδίων ελζγχου από το επίπεδο του ςχεδιαςμοφ και τθσ 

λειτουργίασ, ζτςι ϊςτε τα προβλιματα να εντοπίηονται και όπου είναι δυνατό να 

μποροφν να εξαλειφκοφν (design-out) ςτο αρχικό ςτάδιο του ςχεδιαςμοφ. 

 Κατάςταςθ ςυμμόρφωςθσ: απαιτείται μια αποτελεςματικι διαδικαςία για να 

εξαςφαλίηεται ότι οι ςχετικζσ νομικζσ και άλλεσ απαιτιςεισ, διατθροφνται 

επικαιροποιθμζνεσ και ότι ελζγχεται ςυνεχϊσ θ κατάςταςθ ςυμμόρφωςθσ. 
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 Εργολάβοι / προμθκευτζσ: περιλαμβάνει τθν προμικεια προϊόντων και υπθρεςιϊν 

κακϊσ και τθν εξωτερικι ανάκεςθ (outsourcing), αναγνωρίηοντασ τθν ανάγκθ για 

ανάπτυξθ ςε αυτζσ τισ δραςτθριότθτεσ ςχετικϊν διαδικαςιϊν για τθ διαχείριςθ των 

κεμάτων ΕΑ&Υ. 

3.1.3. υνζπειεσ τθσ αλλαγισ 
 

Οι διαφορζσ μεταξφ OHSAS 18001 και ISO 45001 μποροφςε να ςθμαίνει ότι κα υπάρχουν 

ςθμαντικζσ ςυνζπειεσ τόςο για τουσ οργανιςμοφσ που επιδιϊκουν πιςτοποίθςθ όςο και για 

τουσ Συμβοφλουσ τουσ και ίςωσ και για τουσ ελεγκτζσ λογιςτικοφ ελζγχου. Στθν πράξθ όμωσ 

δεν αναμζνεται να ςυμβεί κάτι τζτοιο. Αντικζτωσ οι επιπτϊςεισ ςε προςπάκεια και κόςτοσ 

αναμζνεται να είναι μικρζσ για όςουσ οργανιςμοφσ είναι ιδθ πιςτοποιθμζνοι και κα μεταβοφν 

ςταδιακά ςτο νζο πρότυπο. 

Για παράδειγμα, οι επαγγελματίεσ του τομζα τθσ ΕΑΥ μπορεί να χρειαςτεί να αναπτφξουν ι να 

βελτιϊςουν τισ δεξιότθτζσ τουσ, βοθκϊντασ τουσ Διευκυντζσ των οργανιςμϊν να εκτιμιςουν 

τουσ εςωτερικοφσ και εξωτερικοφσ παράγοντεσ που επθρεάηουν το πλαίςιο του ΣΔ και τθ 

διαςφάλιςθ τθσ αποτελεςματικισ εμπλοκισ με ενδιαφερόμενουσ φορείσ και μζρθ. 

Επίςθσ, κα πρζπει να είναι ςε κζςθ να προετοιμάςουν τουσ Διευκφνοντεσ Συμβοφλουσ και 

άλλα ανϊτερα διευκυντικά ςτελζχθ των οργανιςμϊν ωσ προσ το τι πρζπει να ελεγχκεί ςε αυτό 

το νζο πρότυπο. Η ειςαγωγι του ISO 45001 παρζχει τθν ευκαιρία για ςτενότερθ ςυνεργαςία 

μεταξφ των επαγγελματιϊν του τομζα τθσ ΕΑΥ και των Διοικθτικϊν / Διευκυνόντων Συμβοφλων 

και τθν εμπλοκι τουσ και ςε άλλεσ ςχετικζσ εταιρικζσ λειτουργίεσ όπωσ οι προμικειεσ αγακϊν 

και υπθρεςιϊν, θ ενκάρρυνςθ των διευκφνςεων ςτο να καταδεικνφουν μια πιο ορατι και 

κοινωνικά υπεφκυνθ θγεςία. 

Οι Ελεγκτζσ, κατά τουσ ελζγχουσ ςυμμόρφωςθσ με το πρότυπο ISO 45001 μπορεί να 

χρειαςτοφν νζεσ δεξιότθτεσ, τόςο διαπροςωπικζσ όπωσ για παράδειγμα κατά τισ ςυνεντεφξεισ 

με ανϊτατα διοικθτικά ςτελζχθ όςο και τεχνικζσ ςτθν αντιμετϊπιςθ τθσ αυξθμζνθσ ποικιλίασ 

και ποςότθτασ των πλθροφοριϊν. 
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3.1.4. Δομι του προςχεδίου του Προτφπου 
 

Το ISO 45001 ακολουκεί τθν προςζγγιςθ / δομι που εφαρμόηεται ςε άλλα διαχειριςτικά ISO 

πρότυπα, όπωσ το ISO 9001 (Ροιότθτα) και ISO 14001 (Ρεριβάλλον). Κατά τθν ανάπτυξθ του 

προτφπου, λιφκθκε υπόψθ το περιεχόμενο των άλλων διεκνϊν προτφπων, όπωσ το OHSAS 

18001, το κακοδθγθτικό ζγγραφο HSG65 του HSΕ, διαφορά εκνικά και διεκνι πρότυπα κακϊσ 

και ςχετικζσ Συμβάςεισ και Συςτάςεισ τθσ Διεκνοφσ Οργάνωςθσ Εργαςίασ. 

3.2. κοπόσ του ISO 45001:2018 
 

Ο βαςικόσ ςκοπόσ του προτφπου ISO 45001 είναι να ελαχιςτοποιιςει τα προβλιματα 

αςφάλειασ ςτο χϊρο εργαςίασ, να εξαλείψει αυτοφσ τουσ κινδφνουσ, να διαςφαλίςει τον 

ςεβαςμό τθσ επιχείρθςθσ, να δείξει τθν εταιρικι ευκφνθ και να διατθριςει το κίνθτρο των 

εργαηομζνων, το πιο πολφτιμο περιουςιακό ςτοιχείο τθσ επιχείρθςθσ. 

Οι νομικοί κανονιςμοί για τθν επαγγελματικι αςφάλεια αποτελοφν ζνα ςφνολο νομικϊν 

ευκυνϊν για τισ εταιρείεσ να διαχειρίηονται τουσ κινδφνουσ που αντιμετωπίηουν. Ωςτόςο, 

προκειμζνου να ςυμμορφωκοφν με αυτοφσ τουσ νομικοφσ κανονιςμοφσ και να εκπλθρϊςουν 

τισ υποχρεϊςεισ τουσ, οι επιχειριςεισ πρζπει να κεςπίςουν πολιτικζσ για τθν υγεία και τθν 

αςφάλεια ςτθν εργαςία. Το πρότυπο ISO 45001 είναι ςθμαντικό εδϊ. Οι επιχειριςεισ που 

κακιερϊνουν και εφαρμόηουν το Σφςτθμα Διαχείριςθσ Υγιεινισ και Αςφάλειασ κατά ISO 45001 

ςτο πλαίςιο των οργάνων τουσ κα ιςχφουν για ζναν οργανιςμό πιςτοποίθςθσ και κα ηθτιςουν 

πιςτοποιθτικό ISO 45001. Το παρόν ζγγραφο αποδεικνφει ότι θ οικονομικι οντότθτα 

ςυμμορφϊνεται με τισ ςχετικζσ νομικζσ υποχρεϊςεισ και λειτουργεί ςτο πλαίςιο των ςχετικϊν 

τυποποιθμζνων αρχϊν.  
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3.2.1. Οφζλθ υςτιματοσ Διαχείριςθσ  ISO 45001:2018 
 

 Οργανωτικά: Ολοκλθρωμζνθ διαχείριςθ κεμάτων υγείασ και αςφάλειασ ςτθν εργαςία 

καλφπτοντασ εκτόσ των νομοκετικϊν απαιτιςεων και πρόςκετεσ διεκνϊσ 

αναγνωριςμζνεσ διαδικαςίεσ, προδιαγραφζσ και πρακτικζσ 

 

 Ηκικά – Οικονομικά: τα εργατικά ατυχιματα ζχουν μεγάλο άμεςο και ζμμεςο 

οικονομικό κόςτοσ για τθν επιχείρθςθ, όπωσ χαμζνεσ ϊρεσ εργαςίασ, χρόνοσ 

ανάρρωςθσ, αποηθμιϊςεισ, κακζσ εντυπϊςεισ ςτουσ εργαηόμενουσ, τουσ πελάτεσ και 

τθν κοινωνία γενικότερα 

 

 Νομικά: Αποδεικνφει ότι θ εταιρεία λαμβάνει όλα τα προλθπτικά μζτρα για τθν υγεία 

και αςφάλεια των εργαηομζνων τθσ, υπερβαίνοντασ τισ ελάχιςτεσ απαιτιςεισ τθσ 

νομοκεςίασ. Απαλείφει ι περιορίηει τθν αςτικι και ποινικι ευκφνθ τθσ εταιρείασ ςε 

περίπτωςθ ατυχιματοσ, αφοφ αποδεικνφεται θ εφαρμογι των προλθπτικϊν μζτρων. 

 

 Μάρκετινγκ: Ιςχυρό ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα για το Marketing τθσ επιχείρθςθσ και 

δθμιουργία προφίλ φιλικό προσ τον εργαηόμενο. 

 

 Καλφτερεσ ςυνκικεσ υγείασ και αςφάλειασ για το εργατικό δυναμικό: Το ISO 45001 

ςτοχεφει ςτθ μείωςθ των ςυμβάντων που ςχετίηονται με τθν εργαςία και εςτιάηει ςτθ 

δθμιουργία μιασ κουλτοφρασ για τθν Υγεία και Αςφάλεια, ενϊ οι εργαηόμενοι 

ενκαρρφνονται να αναλάβουν ενεργό ρόλο για τθν δικι τουσ Υ&Α. Ζχοντασ παράλλθλα 

τθν υποςτιριξθ από ιςχυρι θγεςία με αποδεδειγμζνθ δζςμευςθ ςε κζματα Υ&Α, το ISO 

45001 βοθκάει ςτθ δθμιουργία μιασ νοοτροπίασ για τθν αςφάλεια που ζχει ωσ 

αποτζλεςμα τθ μείωςθ τθσ εναλλαγισ προςωπικοφ, τoαυξθμζνo θκικό και τθ 

δθμιουργία ενόσ περιβάλλοντοσ εργαςίασ πιο αςφαλοφσ και υγιεινοφ. 

 

 Μεγιςτοποίθςθ τθσ παραγωγικότθτασ: Το ISO 45001 βοθκάει τον οργανιςμό ςασ να 

κατανοιςει τα προφίλ κινδφνου μζςω μιασ ςυςτθματικισ διαδικαςίασ προκειμζνου το 
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εργατικό δυναμικό ςασ να παραμείνει υγιζσ και αςφαλζσ, μειϊνοντασ ζτςι τισ απουςίεσ 

και τθν εναλλαγι προςωπικοφ, γεγονόσ που οδθγεί ςε αυξθμζνθ παραγωγικότθτα. 

 

 υμμόρφωςθ και δζςμευςθ για υπεροχι: Το ISO 45001 παρζχει ζνα ςαφζσ πλαίςιο για 

τθ διαχείριςθ των κανονιςτικϊν και νομικϊν υποχρεϊςεϊν ςασ. Η εφαρμογι ενόσ 

ιςχυροφ ςυςτιματοσ διαχείριςθσ Υ&Α μπορεί να βοθκιςει ςτθν ενίςχυςθ τθσ 

εμπιςτοςφνθσ των ενδιαφερομζνων μερϊν, βελτιϊνοντασ ζτςι τθ φιμθ τθσ εταιρείασ 

ςασ και παρζχοντασ ςασ ζνα ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα κατά τθν υποβολι 

προςφορϊν. 

 

 Εφκολθ ενςωμάτωςθ: Το ISO 45001 ενςωματϊνεται εφκολα ςε όλα τα νζα και 

ανακεωρθμζνα πρότυπα ςυςτθμάτων διαχείριςθσ ISO, όπωσ το ISO 9001 και το ISO 

14001. 

3.2.2. COVID-19 ςτοχώροεργαςίασ 

 

Αυτό το κζμα προκάλεςε μεγάλθ αναταραχι, πρωτοςζλιδα και ςκάνδαλα τον τελευταίο χρόνο. 

Λόγω ζλλειψθσ διεκνϊν προτφπων, οι εταιρείεσ ζπρεπε να αποφαςίςουν μεμονωμζνα πϊσ να 

προςτατεφςουν τουσ υπαλλιλουσ τουσ κατά τθ διάρκεια τθσ πανδθμίασ.  

Κακ 'όλθ τθν πανδθμία Covid-19, οι εργοδότεσ ζπρεπε να αντιμετωπίςουν τεράςτιεσ 

προκλιςεισ και αυτό που ζχει μεγεκυνκεί είναι θ διαχείριςθ του κινδφνου ςτο χϊρο εργαςίασ. 

Με μερικοφσ υπαλλιλουσ που εργάηονται από το ςπίτι, και άλλοι ςε βαςικοφσ ρόλουσ 

εργαηομζνων ακόμα ςτο χϊρο εργαςίασ, οι εργοδότεσ ζπρεπε να διαχειριςτοφν τουσ 

κινδφνουσ για τθν υγεία και τθν αςφάλεια τόςο εντόσ όςο και εκτόσ του χϊρου, κακϊσ και να 

διαςφαλίςουν τθν προςταςία των πελατϊν, των προμθκευτϊν τουσ και τθσ ευρφτερθσ 

κοινότθτασ. 

Οριςμζνεσ κζςεισ εργαςίασ δεν μποροφν να γίνουν εξ αποςτάςεωσ και απαιτοφν από τουσ 

εργαηόμενουσ να βρίςκονται ςτο χϊρο εργαςίασ τουσ όπωσ οι τομείσ των καταςκευϊν, τθσ 

μεταποίθςθσ, των μεταφορϊν, τθσ γεωργίασ και του λιανικοφ εμπορίου. Επομζνωσ, οριςμζνεσ 

https://www.lr.org/en/iso-9001/
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βιομθχανίεσ ζχουν πλθγεί περιςςότερο από άλλεσ και οι εργοδότεσ ζπρεπε να κάνουν πολλζσ 

αλλαγζσ ςτισ ςυνικεισ διαδικαςίεσ και διαδικαςίεσ τουσ, ςυχνά ςε ςφντομο χρονικό διάςτθμα. 

Από τον Δεκζμβριο του 2020, οι εταιρείεσ μποροφν τελικά να βαςιςτοφν ςε ζνα νζο διεκνζσ 

ζγγραφο κακοδιγθςθσ: το ISO 45005 παρζχει γενικά εφαρμόςιμεσ οδθγίεσ για αςφαλι 

εργαςία κατά τθ διάρκεια τθσ πανδθμίασ COVID-19. 

Κυβερνιςεισ, ρυκμιςτικζσ αρχζσ και άλλοι επαγγελματικοί φορείσ ςε όλο τον κόςμο ζχουν 

δθμοςιεφςει οδθγίεσ για τθν αςφαλι εργαςία κατά τθ διάρκεια τθσ πανδθμίασ COVID-19. Το 

ISO 45005 ςυμπλθρϊνει αυτζσ τισ πλθροφορίεσ με ζνα μόνο γενικό ςφνολο οδθγιϊν. Το 

ζγγραφο μπορεί να εφαρμοςτεί ςε οποιονδιποτε οργανιςμό, ανεξάρτθτα από τθ φφςθ τθσ 

επιχείρθςθσ, τθν παροχι υπθρεςιϊν, το μζγεκοσ ι τθν πολυπλοκότθτα. 

Με τθν εφαρμογι του προτφπου, οι εταιρείεσ μποροφν να λάβουν αποτελεςματικά μζτρα για 

τθν προςταςία των εργαηομζνων και άλλων ςχετικϊν ενδιαφερόμενων μερϊν από τουσ 

κινδφνουσ που ςχετίηονται με το COVID-19. Επιπλζον, οι εταιρείεσ μποροφν να αποδείξουν ότι 

χρθςιμοποιοφν μια ςυςτθματικι προςζγγιςθ για τθν αντιμετϊπιςθ των κινδφνων που 

ςυνδζονται με το COVID-19 και ζτςι επιτρζπουν τθν αποτελεςματικι και ζγκαιρθ προςαρμογι 

ςτθν μεταβαλλόμενθ κατάςταςθ. 

3.2.3. Σο πρότυποISO 45001:2018 κατά τθ διάρκεια τθσ πανδθμίασ COVID-19 
 

Κατά τθ διάρκεια τθσ πανδθμίασ COVID-19, θ αςφάλεια των εργαηομζνων είναι πιο ςθμαντικι 

από ποτζ για τθν εξαςφάλιςθ κίνθτρων και παραγωγικϊν διαδικαςιϊν εργαςίασ. Το νζο 

πρότυπο ISO 45001 για τθ διαχείριςθ τθσ υγείασ και αςφάλειασ ςτθν εργαςία αντικακιςτά το 

OHSAS 18001 και μπορεί να γίνει ζνα ιςχυρό εργαλείο για τθν καταπολζμθςθ των ςυνεπειϊν 

τθσ παγκόςμιασ πανδθμίασ. 

Η δομι του προτφπου ISO 45001 επιτρζπει τθν απλι ενςωμάτωςθ ςε προθγουμζνωσ 

εφαρμοηόμενα ςυςτιματα διαχείριςθσ.  Η επαγγελματικι υγεία και αςφάλεια είναι πιο 

ςθμαντικι από ποτζ, ειδικά ςε αυτζσ τισ εποχζσ.  
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Με τθ ςυςτθματικι διαχείριςθ τθσ υγείασ και αςφάλειασ ςτθν εργαςία, ςφμφωνα με το  

πρότυπο διαχείριςθσ ISO 45001, οι εταιρείεσ είναι καλφτερα προετοιμαςμζνεσ να 

αντιμετωπίςουν τισ προκλιςεισ τθσ πανδθμίασ COVID-19.  

3.2.4. υμπλθρωματικζσ οδθγίεσ ISO / PAS 45005: 2020 για τθν αντιμετώπιςθ 

τθσ COVID-19 
 

Η ISO ζχει επίςθσ δθμοςιεφςει τισ δικζσ τθσ προδιαγραφζσ που καλφπτουν τισ απαιτιςεισ τθσ 

πανδθμίασ και ςυμπλθρϊνει τζλεια το υπάρχον ςφςτθμα διαχείριςθσ με το ISO / PAS 45005: 

2020 «Διαχείριςθ υγείασ και αςφάλειασ ςτθν εργαςία - γενικζσ οδθγίεσ για τθν αςφαλι 

εργαςία κατά τθ διάρκεια τθσ πανδθμίασ COVID-19» είναι από τθ μία γενικι, ζτςι ϊςτε να 

μπορεί να εφαρμοςτεί παγκοςμίωσ από κάκε εταιρεία και από τθν άλλθ πλευρά αςχολείται 

ςαφϊσ με πτυχζσ τθσ επαγγελματικισ υγείασ και αςφάλειασ κατά τθ διάρκεια τθσ πανδθμίασ. 

Ζνα ςθμαντικό κζμα, για παράδειγμα, είναι θ εργαςία από το ςπίτι και το ςχετικό ψυχικό 

ςτρεσ. 

Οι απαιτιςεισ των προαναφερκζντων προτφπων οδθγοφν ςε μια ταχφτερθ και πιο 

ςυςτθματικι προςζγγιςθ όςον αφορά τθν υγεία και αςφάλεια ςτθν εργαςία κατά τθ διάρκεια 

αυτισ τθσ ειδικισ κατάςταςθσ. Το πρότυπο διαςφαλίηει ότι οι εργαηόμενοι, οι πελάτεσ, οι 

εργολάβοι και άλλοι επιςκζπτεσ προςτατεφονται καλά. 

3.2.5. Πωσ λειτουργεί θ οδθγία 
 

Οι εταιρείεσ που χρθςιμοποιοφν το πρότυπο ISO 45001 μποροφν να χρθςιμοποιιςουν το ISO 

45005 για να ενθμερϊςουν το ςφςτθμα διαχείριςθσ επαγγελματικισ αςφάλειασ και 

υγείαστουσ, ςυνδζοντασ τισ ςχετικζσ ριτρεσ με τον κφκλο Plan-Do-Check-Act (PDCA). Το ISO 

45005: 2020 δεν προορίηεται να είναι ζνα βιμα προσ βιμα ςφνολο ςυςτάςεων. Ραρζχει ζνα 

πλαίςιο ςτο οποίο ο κφκλοσ PDCA πρζπει να επαναλαμβάνεται, με όλα τα μζρθ ενεργά ανά 

πάςα ςτιγμι, για να επιτρζπει τθ ςυνεχι βελτίωςθ και να διαςφαλίηει ότι ο οργανιςμόσ 

ανταποκρίνεται ςε αλλαγζσ κατά τισ διάφορεσ φάςεισ τθσ πανδθμίασ. 
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Για να είναι επιτυχθμζνεσ ςε περιόδουσ COVID-19, οι εταιρείεσ πρζπει να κερδίςουν και να 

διατθριςουν τθν εμπιςτοςφνθ διαφόρων μερϊν. Οι αρχζσ πρζπει να πείςουν ότι θ 

επιχειρθματικι δραςτθριότθτα δεν κζτει ςε κίνδυνο τθ δθμόςια υγεία. Οι εργαηόμενοι πρζπει 

να μποροφν να βαςίηονται ςτο να είναι αςφαλείσ και υγιεινζσ ςτο χϊρο εργαςίασ τουσ. Οι 

πελάτεσ χρειάηονται τθ βεβαιότθτα ότι μποροφν να βαςίηονται ςτθν εταιρεία χωρίσ κινδφνουσ 

για τθν υγεία ι διακοπζσ τθσ αλυςίδασ εφοδιαςμοφ κλπ. 

3.2.6. Βιομθχανίεσ με τισ οποίεσ ςχετίηεται το ςφςτθμα διαχείριςθσ ISO 

45001:2018 
 

Ππωσ όλα τα πρότυπα ISO, το ISO 45001 ιςχφει για όλουσ τουσ κλάδουσ, ανεξάρτθτα από το 

μζγεκοσ ι αν πρόκειται για επιχείρθςθ ι καταςκευαςτικι επιχείρθςθ. Είναι ςχετικό για μικρζσ 

ι μεγάλεσ εταιρείεσ ι ακόμθ και εταιρείεσ. Ζχει μια πολφ εκτεταμζνθ προςζγγιςθ και 

διατφπωςθ, ζτςι ϊςτε οι εταιρείεσ να μποροφν εφκολα να προςαρμόςουν τισ απαιτιςεισ ςτθ 

δικι τουσ πραγματικότθτα. 

3.2.7. Απαιτιςεισ για τθν εφαρμογι του ςυςτιματοσ διαχείριςθσ ISO 

45001:2018 
 

Για ζνα ςφςτθμα διαχείριςθσ ISO 45001, πρζπει να πλθροφνται οριςμζνεσ απαιτιςεισ. Μεταξφ 

άλλων, οι εταιρείεσ πρζπει να ζχουν επαρκείσ πόρουσ, κακϊσ και εκπαιδευμζνουσ υπαλλιλουσ 

και μια καλι ροι επικοινωνίασ. Αυτό είναι εξαιρετικά πολφτιμο ςε περίπτωςθ πανδθμίασ. Η 

ςτοχοκετθμζνθ εκπαίδευςθ ςε κζματα που ςχετίηονται με τθν πανδθμία και θ ανακοίνωςθ 

των μζτρων μποροφν να εφαρμοςτοφν πιο γριγορα και αποτελεςματικά, εάν υπάρχουν ιδθ 

κατάλλθλα εργαλεία και διαδικαςίεσ επικοινωνίασ κακϊσ και εκπαιδευμζνοι εργαηόμενοι. Το 

πρότυπο ρυκμίηει επίςθσ τθν επικοινωνία κεμάτων υγείασ και αςφάλειασ ςτθν εργαςία με 

εργολάβουσ, επιςκζπτεσ και άλλα ενδιαφερόμενα μζρθ - απαραίτθτο για προλθπτικά μζτρα 

κατά τθ διάρκεια τθσ πανδθμίασ COVID-19. 
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Επιπλζον, οι εταιρείεσ ορίηουν ποια ενδιαφερόμενα μζρθ είναι ςχετικά ςε κζματα αςφάλειασ 

ςτθν εργαςία - όπωσ οι αρχζσ, οι εκπρόςωποι των εργαηομζνων ι οι υπεργολάβοι. Με αυτόν 

τον τρόπο, οι εταιρείεσ που ζχουν εφαρμόςει ζνα ςφςτθμα διαχείριςθσ ςφμφωνα με το ISO 

45001 ανταλλάςςουν τακτικά πλθροφορίεσ με αυτά τα μζρθ και μποροφν να παρακολουκοφν 

απρόςκοπτα ςε εξαιρετικζσ περιπτϊςεισ. 

3.2.8. Γιατί είναι απαραίτθτο το φςτθμα Διαχείριςθσ Τγιεινισ και Αςφάλειασ 

κατά ISO 45001:2018; 
 

Σφμφωνα με τα ςτοιχεία τθσ Διεκνισ Οργάνωςθσ Εργαςίασ (ΔΟΕ), πάνω από ζνα εκατομμφριο 

εργαηόμενοι πεκαίνουν ετθςίωσ από επαγγελματικζσ αςκζνειεσ ι εργατικά ατυχιματα 

παγκοςμίωσ. Σφμφωνα με τα ςτοιχεία του Υπουργείου Εργαςίασ και Κοινωνικϊν Αςφαλίςεων 

ςτθ χϊρα μασ, περίπου χίλια 1000 ατυχιματα ςυμβαίνουν κάκε χρόνο και περίπου χίλιοι 

εργαηόμενοι χάνουν τθ ηωι τουσ. Τα ςτοιχεία αυτά δεν πρζπει να αγνοθκοφν. Οι επιχειριςεισ 

πρζπει να εντοπίηουν και να διαχειρίηονται τουσ κινδφνουσ και τουσ κινδφνουσ που μπορεί να 

προκφψουν από τθν άποψθ τθσ επαγγελματικισ αςφάλειασ και τθσ υγείασ των εργαηομζνων. 

Το γεγονόσ ότι οι επιχειριςεισ αυξάνουν τισ παραγωγικζσ δραςτθριότθτεσ, επωφελοφνται από 

αυτζσ τισ δραςτθριότθτεσ και καταπολεμοφν τουσ ανταγωνιςτζσ τουσ ςτθν αγορά εξαρτάται 

πρωτίςτωσ από τθ ςθμαςία που πρζπει να δοκεί ςτθν υγεία και τθν αςφάλεια ςτθν 

επιχείρθςθ. Για να είναι επιτυχθμζνεσ οι επιχειριςεισ, είναι απαραίτθτο να υπάρξει ζνα 

διαφανζσ και αξιόπιςτο εργαςιακό περιβάλλον κακϊσ και ιςχυρι διαχείριςθ και εξειδικευμζνο 

εργατικό δυναμικό. 

Το πρότυπο ISO 45001 επικεντρϊνεται περιςςότερο ςτθν θγεςία, τθν οργανωτικι δομι και τθ 

διαχείριςθ κινδφνων. Σφμφωνα με τα ανακεωρθμζνα ςχζδια μελζτθσ, θ ανϊτατθ διοίκθςθ των 

επιχειριςεων ςυμμετζχει περιςςότερο ςε κζματα επαγγελματικισ υγείασ και αςφάλειασ. 

Επιπλζον, δεδομζνου ότι το πρότυπο αυτό ζχει ςχεδιαςτεί ςφμφωνα με τθν τελευταία μορφι 

που ζχει δθμοςιευκεί από το ISO, εάν κάποιο από τα πρότυπα ISO είναι εγκατεςτθμζνο ςτθν 

επιχείρθςθ, κα είναι ςε κζςθ να προςαρμοςτεί ευκολότερα ςτο πρότυπο ISO 45001. Το 
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πρότυπο αυτό επιτρζπει μόνο ζνα άτομο να κεωρείται υπεφκυνο για κζματα υγείασ και 

αςφάλειασ ςτθν εργαςία, ιδιαίτερα ςτισ μικρζσ επιχειριςεισ. 

Ο ςτόχοσ του προτφπου ISO 45001 είναι να επιτρζψει ςτθν επιχείρθςθ να λάβει προλθπτικά 

μζτρα και να βελτιϊςει τισ επιδόςεισ τθσ υγείασ και τθσ αςφάλειασ ςτθν εργαςία, 

προλαμβάνοντασ τθν αναπθρία και τισ αςκζνειεσ. 

Το πρότυπο ISO 45001 επικεντρϊνεται ςτθ ςυνεχι ανάπτυξθ και διαχείριςθ κινδφνων. 

Επιπλζον, περιλαμβάνει αρχζσ ςχετικά με υπεργολάβουσ, προμθκευτζσ και εργολάβουσ. 

Επιπροςκζτωσ, οι αξιολογιςεισ απόδοςθσ ζχουν προτεραιότθτα. Οι επαγγελματικζσ επιδόςεισ 

τθσ επιχείρθςθσ ςτθν υγεία κα λαμβάνονται υπόψθ ςτο ςτρατθγικό ςχεδιαςμό. Οι 

εργαηόμενοι ςε όλα τα επίπεδα κα υποςτθριχκοφν για να ςυμμετάςχουν ςτο ςφςτθμα. 

 

4. ΜΕΛΕΣΗ ΠΕΡΙΠΣΩΗΤΣΗΜΑΣΩΝ ΔΙΑΧΕΙΡΙΗ ΤΓΕΙΑ 
ΚΑΙ ΑΦΑΛΕΙΑ ΣΟΤ ΧΩΡΟΤ ΕΡΓΑΙΑ ΚΑΙ 
ΔΙΕΡΕΤΝΗΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ Η ΜΗ ΣΩΝ ΠΡΟΣΤΠΩΝ ΓΙΑ 
ΣΗΝ ΟΜΑΛΗ ΕΝΣΑΞΗ ΣΟ ΠΡΟΣΤΠΟ ISO 45001:2018 

4.1. χεδιαςμόσ και διεξαγωγι ζρευνασ 

 

Για τισ ανάγκεσ τθσ παροφςασ εργαςίασ καταςκευάςκθκε και διανεμικθκε ςε 30 εργαηόμενουσ 

διαφόρων κατθγοριϊν, ερωτθματολόγιο για τθ διερεφνθςθ ςθμαντικϊν ηθτθμάτων που 

αφοροφν τισ ςυνκικεσ εργαςίασ τόςο ςε ςωματικό όςο και ςε πνευματικό επίπεδο. Τα 

αποτελζςματα και τα ςυμπεράςματα τθσ ζρευνασ αναλφονται παρακάτω.   

4.1.1. κοπόσ τθσ ζρευνασ 
 

Σκοπόσ τθσ ζρευνασ είναι θ διερεφνθςθ τθσ ελλθνικισ πραγματικότθτασ και τθσ εμπειρίασ των 

εργαηομζνων των υπθρεςιϊν - οργανιςμϊν - επιχειριςεων ςτο κατά πόςο ενθμερϊνονται 
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καικατά πόςο εκτελοφνται εφαρμογζσ ςυςτθμάτων διαχείριςθσ αςφάλειασ και υγείασ για τθν 

ομαλι ζνταξι τουσ ςτο πρότυπο ISO 45001:2018 

Η εξαγωγι των αποτελεςμάτων και των ςυμπεραςμάτων τθσ ζρευνασ βαςίςτθκε ςτθν 

ανάλυςθ δεδομζνων από τισ απαντιςεισ που δόκθκαν από 30 εργαηόμενουσ. Το δείγμα τθσ 

ζρευνασ επιλζχκθκε από τα χαρακτθριςτικά προτφπων ISO. 

4.1.2. Μεκοδολογία ζρευνασ 
 

Ρροκειμζνου να υπολογιςκοφν οι  παραπάνω ςτόχοι, με τθ μεγαλφτερθ δυνατι ακρίβεια 

δθμιουργικθκε ζνα κατάλλθλο ερωτθματολόγιο. Επιλζχκθκε ωσ ζνα διαδεδομζνο εργαλείο 

ζρευνασ, αφοφ ςχετικά ςφντομα παρζχει τθ δυνατότθτα ςυγκζντρωςθσ δεδομζνων ομάδων 

πλθκυςμοφ. Υπάρχει ευελιξία οι ερωτϊμενοι να το ςυμπλθρϊςουν ςτον χρόνο τουσ, χωρίσ τθν 

πίεςθ τθσ άμεςθσ απάντθςθσ και χωρίσ μερολθψία. 

Το ερωτθματολόγιο απευκφνονταν ςε διοικθτικά ςτελζχθ και υπαλλιλουσ εταιριϊν, εργοδότεσ 

που ςχετίηονται με αυτά, κακϊσ και ςε δθμόςιουσ υπαλλιλουσ. 

4.1.3. Παρουςίαςθ αποτελεςμάτων 
 

Στθν παροφςα ενότθτα κα λάβει χϊρα θ παρουςίαςθ των αποτελεςμάτων που ςυλλζχκθκαν 

από τθν υποβολι του ερωτθματολογίων. Συγκεντρϊκθκαν και αναλφκθκαν 20 ςυνολικά 

ερωτθματολόγια. Για τθν περιγραφι των αποτελεςμάτων και τισ ςτατιςτικζσ αναλφςεισ κα 

χρθςιμοποιθκεί θ διαγραμματικι παρουςίαςθ και επιμζρουσ ανάλυςθ των απαντιςεων. 
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Γράφθμα4.1: Φφλα που απάντθςαν ςτο ερωτθματολόγιο.

 

 

Γράφθμα4.2: Ηλικία φφλων που απάντθςαν ςτο ερωτθματολόγιο.

 

 



[36] 

 

Γράφθμα4.3: Ειδικότθτα εργαηομζνου των ερωτθκζντων.

 

 

Γράφθμα4.4: φνολο εργαηομζνων τθσ επιχείρθςθσ/υπθρεςίασ των ερωτθκζντων. 
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Γράφθμα4.5: Επίγνωςθ του όρου υςτιματοσ Διαχείριςθσ Τγείασ και Αςφάλειασ ςτουσ 

χώρουσ εργαςίασ.

 

Γράφθμα4.6: υχνότθτα ςυηιτθςθσ κεμάτων που αφοροφν τθν υγεία και αςφάλεια τθσ 

εργαςίασ μεταξφ τθσ διοίκθςθσ και των εργαηομζνων.
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Γράφθμα4.7:  Υπαρξθ ι μθ, ωματείου Εργαηομζνων ςτθν εργαςία των ερωτθκζντων. 

 

 

Γράφθμα4.8: Βακμόσ εκπαίδευςθσ προςωπικοφ ςε κζματα Τγείασ και Αςφάλειασ ςτθν 

εργαςία των ερωτθκζντων. 
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Γράφθμα4.9: υχνότθτα εργατικών ατυχθμάτων.

 

 

Γράφθμα4.10: Διάκεςθ μζςων ατομικισ προςταςίασ ςτθν εργαςία των ερωτθκζντων.
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Γράφθμα4.11: Υπαρξθ κζςεων που υπάγονται ςτθ κατθγορία βαρζων και ανκυγιεινών 

επαγγελμάτων.

 

 

Γράφθμα4.12: Εμπόδια τθσ επιχείρθςθσ/υπθρεςίασ, ςυςτθματικισ αντιμετώπιςθσ 

ηθτθμάτων υγείασ και αςφάλειασ τθσ εργαςίασ.
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Γράφθμα4.13: Βακμόσ παρατεταμζνων ι ακανόνιςτων ωρών εργαςίασ.

 

 

Γράφθμα4.14: Υπαρξθ ι μθ, Σεχνικοφ Αςφαλείασ ςτθν εργαςία. 
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Γράφθμα4.15: Υπαρξθ ι μθ, Ιατροφ Εργαςίασ ςτθν εργαςία.

 

 

Γράφθμα4.16: Υπαρξθ ι μθ, οργανωμζνου φαρμακείου ςτθν εργαςία. 
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Γράφθμα4.17: Βακμόσ αποτελζςματοσ εφαρμογισ πολιτικισ, για τθν υγεία και τθν 

αςφάλεια ςτθν εργαςία.

 

 

Γράφθμα4.18: Λόγοι εφαρμογισ υςτθμάτων Διαχείριςθσ Τγείασ και Αςφάλειασ.

 



[44] 

 

Γράφθμα4.19: Λόγοι μθ εφαρμογισ υςτθμάτων Διαχείριςθσ Τγείασ και Αςφάλειασ. 

 

 

Γράφθμα 4.20: Ψυχοκοινωνικοί κίνδυνοι που απαςχολοφν τουσ εργαηόμενουσ ςτθν 

εργαςία.
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4.1.4. Αποτελζςματα τθσ ζρευνασ 

 

Από τθν ζρευνα που πραγματοποιικθκε προκφπτει  πωσ θ ςυντριπτικι πλειοψθφία γνωρίηει 

τον όρο «Συςτιματα Διαχείριςθσ  Υγείασ και Αςφάλειασ ςτουσ χϊρουσ εργαςίασ». Σε ότι 

αφορά τα υφιςτάμενα Συςτιματα Διαχείριςθσ που εφαρμόηουν ιδθ οι εταιρείεσ/υπθρεςίεσ, 

παρατθρείται ότι το ςφνολο των εταιρειϊν/υπθρεςιϊν εφαρμόηουν μερικϊσ τα πρότυπα 

ISO9001 και ISO14001, πρότυπα που αφοροφν τθν υγεία και αςφάλεια ςτθν εργαςία (OHSAS 

18001/ISO 45001),κακϊσ δεν υπάρχει επαρκισ εκπαίδευςθ του προςωπικοφ, αλλά μόνο θ 

επίγνωςθ φπαρξθσ καταρτιςμζνου προςωπικοφ, όπου ςε περίπτωςθ ανάλογου ςυμβάντοσ να 

απευκφνονται ςε ειδικό Υπεφκυνο, όπωσ ο Τεχνικόσ Αςφαλείασ, ο Ιατρόσ εργαςίασ κ.α. 

Ο Βακμόσ αποτελζςματοσ εφαρμογισ πολιτικισ, για τθν υγεία και τθν αςφάλεια ςτθν εργαςία 

των ερωτθκζντων είναι μζτριοσ και αυτό είναι κάτι που ίςωσ πρζπει να διερευνιςουν οι 

επιχειριςεισ/υπθρεςίεσ, κακϊσ κα πρζπει να προχωριςουν ςε αναγκαίεσ προςαρμογζσ για 

τθν πραγματοποίθςθ ςθμαντικϊν αλλαγϊν που κρίνονται απαραίτθτεσ προκειμζνου να 

πραγματοποιθκεί ομαλά θ μετάβαςθ από τα μεμονωμζνα ςυςτιματα διαχείριςθσ ςε ζνα 

ενιαίο. 

4.1.5. υμπεράςματα – Προτάςεισ μελλοντικισ ζρευνασ 
 

Κάκε Οργανιςμόσ ζχει κοινωνικι και νομικι ευκφνθ ζναντι των υπαλλιλων του να 

διαςφαλίςει ότι το περιβάλλον εργαςίασ τουσ είναι αςφαλζσ. Αυτό το πρότυπο παρζχει ςε 

οργανιςμοφσ, μεγάλουσ ι μικροφσ, ιςχυρζσ πολιτικζσ και διαδικαςίεσ επαγγελματικισ 

αςφάλειασ και υγείασ για τον εντοπιςμό πικανϊν κινδφνων. Εξαςφαλίηει επίςθσ ότι πλθροί τισ 

νομικζσ απαιτιςεισ για να κρατιςει τουσ υπαλλιλουσ και τουσ επιςκζπτεσ των εγκαταςτάςεων 

του απαλλαγμζνουσ από τραυματιςμοφσ. 

Τα οφζλθ από τθν απόκτθςθ πιςτοποίθςθσ ISO 45001 είναι εκτεταμζνα και μποροφν να 

οδθγιςουν ςε μακροπρόκεςμεσ επιχειρθματικζσ αποδόςεισ. 
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Οι ςυντεχνιακζσ αντιλιψεισ, μικροπολιτικζσ ςυμπεριφορζσ, ξεπεραςμζνεσ από τθν 

πραγματικότθτα αντιλιψεισ δεν ζχουν κζςθ ςτο μζλλον που οφείλουμε να δθμιουργιςουμε. 

Στόχοσ είναι να ενεργοποιθκοφν και να ζρκουν κοντά όλεσ αυτζσ οι δυνάμεισ τθσ εργαςίασ και 

τθσ κοινωνίασ, ϊςτε να βελτιϊνονται ςυνεχϊσ οι ςυνκικεσ εργαςίασ και διαβίωςθσ, όλεσ 

αυτζσ οι δυνάμεισ που δθμιουργοφν το μζλλον με γνϊςθ, εμπειρία και αξίεσ. 

Οι αλλαγζσ δεν αντιμετωπίηονται μζςα ςτα λιγότερο ι περιςςότερο ςτενά πλαίςια του 

κακενόσ ι τθσ κάκε ομάδασ. Οι αλλαγζσ απαιτοφν ςυνεργαςίεσ, ςυνζργειεσ και ςυντονιςμζνεσ 

δράςεισ. Απαιτοφν δυναμικζσ πρωτοβουλίεσ που ςτθρίηονται ςτθ ςυμπλθρωματικότθτα μζςα 

ςε ζνα πλαίςιο ανταλλαγισ, προςφοράσ και ανοιχτϊν διαφλων επικοινωνίασ.  

Ζνα Σφςτθμα Διαχείριςθσ τθσ υγείασ και αςφάλειασ των εργαηομζνων, όπωσ το ISO 45001, κα 

επιτρζψει ςεεπιχειριςεισ/υπθρεςίεσνα βελτιϊςει τθν απόδοςθ του με : 

 τθν ανάπτυξθ και εφαρμογι μιασ ςτοχοπροςθλωμζνθσ πολιτικισ,  

 τθ κζςπιςθ ςυςτθματικϊν διαδικαςιϊν ςτο πλαίςιο τθσ πολιτικισ,  

 τον προςδιοριςμό των επικινδφνων καταςτάςεων, τθν αξιολόγθςθ και τον 

αποτελεςματικό ζλεγχο των κινδφνων,     

 τθν αφξθςθ τθσ κετικισ κουλτοφρασ, 

 τθν αξιολόγθςθ τθσ απόδοςθσ τθσ επαγγελματικισ αςφάλειασ και υγείασ με τθν 

εφαρμογι κατάλλθλων δράςεων και ενεργειϊν, 

 τθ διαςφάλιςθ τθσ ςυμμετοχισ και του ενεργοφ ρόλου των εργαηομζνων, 

 τθ διεκνι αναγνϊριςθ, που ςυνεπάγεται θ επιτυχία τθσ πιςτοποίθςθσ με ζνα 

διεκνζσ πρότυπο. Αυτό ςίγουρα αυξάνει τθν καλι εικόνα του οργανιςμοφ, που με τθ 

ςειρά του μπορεί να επθρεάηει κετικά τουσ υπάλλθλουσ αλλά και τουσ πελάτεσ. 

Επιπλζον, μπορεί να βοθκιςει τισ επιχειριςεισ/υπθρεςίεσ για τθν: 

 διαςφάλιςθ κοινωνικά υπεφκυνων και βιϊςιμων επιχειριςεων / δραςτθριοτιτων, 

 αφξθςθ τθσ παραγωγικότθτασ και τθν ανάπτυξθ τθσ αφοςίωςθσ των υπαλλιλων και 

των πελατϊν,  

 βελτίωςθ τθσ φιμθσ και αξιοπιςτίασ κακϊσ και τθν επιτυχία τουσ ςτθν προςζλκυςθ 

πελατϊν και επενδφςεων,  
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 προςζλκυςθ υψθλοφ επιπζδου προςωπικοφ «καριζρασ»,  

 διαςφάλιςθ τθσ νομικισ τουσ ςυμμόρφωςθσ, ωσ ελάχιςτθσ βάςθσ, 

 μείωςθ των απωλειϊν, που οφείλονται ςε ατυχιματα και επαγγελματικζσ 

αςκζνειεσ, 

 μείωςθ του χρόνου διακοπισ τθσ παραγωγισ και τθ διατάραξθ τθσ επιχείρθςθσ, 

 μείωςθ του κόςτουσ των αςφαλίςτρων. 

 

Κφρια αρμοδιότθτα των εταιριϊν/υπθρεςιϊν είναι να μελετοφν τισ ςυνκικεσ εργαςίασ, να 

προτείνουν μζτρα για τθ βελτίωςθ του περιβάλλοντοσ εργαςίασ, να παρακολουκοφν τθν 

τιρθςθ των μζτρων για τθν αςφάλεια και τθν υγεία και να ςυμβάλουν ςτθν εφαρμογι τουσ 

από τουσ εργαηόμενουσ. 

Οι πιςτοποιιςεισ με διεκνι πρότυπα επιφυλάςςουν πολλαπλά οφζλθ για τισ 

επιχειριςεισ/υπθρεςίεσ, ανεξαρτιτωσ μεγζκουσ, κατθγορίασ και εποχικότθτασ. 

Η πιςτοποίθςθ αποτελεί τθν επιβράβευςθ τθσ αποτελεςματικισ οργάνωςθσ και λειτουργίασ. 

Στθρίηεται ςτθν εγκατάςταςθ και υλοποίθςθ ενόσ λειτουργικοφ ςυςτιματοσ διαδικαςιϊν που 

περιλαμβάνει όλεσ τισ διεργαςίεσ που πραγματοποιοφνται. Η βελτίωςθ τθσ Οργάνωςθσ και 

των παρεχόμενων Υπθρεςιϊν μιασ επιχείρθςθσ/υπθρεςίασ ςε ςυνδυαςμό με τθν Ριςτοποίθςθ 

τθσ, ζχουν ςαν αποτζλεςμα τθ δθμιουργία προςτικζμενθσ αξίασ. Αυτόσ είναι ο λόγοσ που θ 

Ριςτοποίθςθ αποτελεί ζνα βαςικό κριτιριο αξιοπιςτίασ και εμπιςτοςφνθσ τωνεργαηομζνων. 

Η ζγκαιρθ πρόλθψθ των κινδφνων ζχει χαμθλότερο κόςτοσ και καλφτερα αποτελζςματα από 

τον κίνδυνο που δεν επιςθμαίνεται ζγκαιρα. Η πρόλθψθ του επαγγελματικοφ κινδφνου δεν 

είναι μόνο νομικι υποχρζωςθ και κακικον κάκε πολιτιςμζνθσ κοινωνίασ, αλλά ςυμβάλλει και 

ςτθ βελτίωςθ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ των επιχειριςεων. 
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